

KIADÓHIVATAL:

BUDAPEST, IV. PÁPNÓVELDE-UTCA 8.

Telefon száma 51-66.

HÍRDETESEK ÉS NYILTÉRBE VALÓ

KÖZLEMENYEKET FELVEZŐ KIADÓHIVATAL.

PÁRISBAN FÜGGŐKÖZÖSSÉGEKNEK:

John F. Jones & Co. 31 bis, Faub. Montmartre,

Frankfurtban a M.: Danks G. L. & Tára.

Dunaberg: Dunaberg I. Kumpfasse Nr. 7,

Dukas I. utócai: I. Wollnise Nr. 6-8.

Hasso - in der Vogler, I. Wallachgasse 19,

Mosse & Adolf Selenstrasse Nr. 7.

Oppelk A., Stubenbastei Nr. 2.

Schäkel Henrik, I. Wollnise Nr. 14.

és valamennyi hirdetői iroda.

EGYETÉRTÉS

Csávozszy Lajos

találkozó és főszerkesztő.

Kossuth Ferencz

főmunkatár.

SZERKESZTŐSÉG:
 BUDAPEST, IV. PÁPNÓVELDE-UTCA 8.
 Telefon száma 55-88.
 KEZÍRTÓKAT NEM KÜLDÖNK VISSZA.
 CSAK BERMENTES LEVELEKET FOGADUNK EL.
ELŐFIZETÉSI DÍJ:
 Vidékre postán v. helyben házhöz hordva,
 Egy évre 30 ft. | Egy negyedévre . . . 5 ft.
 Egy félévre 10 ft. | Egy hónapra 1 ft 30 kr.
 Külföldre: 3 hónap Németországba 6 ft 10 kr.,
 Franciaországba, Olaszországba, Svájcba, Spanyolországba,
 Svájcba, Romániába, és Szarajevóba, valamint
 valamint az ottani országokba, melyek a posta-
 szerződésbe tartoznak, negyedévre 3 ft 30 kr.
 Egy szám ára 6 kr.

Parlamentari munkálkodás.

Hétfőn újra összeült a képviselőház. A fiatal törvényhozó testület folytathatja a maga erejének a próbáját, melyet a felirati vitában kezdett meg s melyet főképp a függetlenségi párt állított ki jelentékeny sikerrel. A karácsonyi szünet alatt melyeséges események uralkodtak a belügyi politika terén. A szabadelvű párt újvívi törvényesítési és ezek során báró Bánffy Deszö politikai nyilatkozatai jelentőséggel bírnak sokkal szegényesebbek voltak, semhogy akár az elmélet, akár a kedélyeket kizavarhatták volna az ünnepies nyugalomból. Egyedül a görög-katholikus magyarok liturgiájának a kérdése merült föl némi zajjal s kellett politikai és társadalmi körökben is ékesebb érdeklődést. Mindenki érzi, hogy ez a kérdés hatalmas mozgalmat magvát rejti magában s bármennyire idegenkednek is a magyar társadalom mindenféle egyházi politikai kérdéseket illetően, most, mikor a nagy egyházi politikai harcok után annyira érzi a társadalmi kétségbeesés munkálkodás szükségét a politikai körök még se zárkoznak el ettől az új mozgalomtól, mely a legközelebbi szempontokkal.

A karácsonyi szünet alatt azután nem is történt egyéb, a minnek élénk visszhangja lehetne az újból összeült képviselőházban. A törvényhozó-testület tevékenysége a jövőre irányozdik, de egyelőre a nagyhangon hirdetett munkaprogramm semmiféle konkrét nyilatkozást nem látjuk még s azt hisszük, hogy a Bánffy-kabinet ugyan csak meg lenne akadva, ha már most lenne kénytelen az állami élet egyéb vonalán szükségessé vált reformokhoz nézve a képviselőháznak direkt javaslatokat tenni. A nagy reformok dolgában a kormány még mindig csak tanulmányoz, csak kísérletez. Valóságos szerencsége, hogy a költségvetési tárgyalása kerül rövid idő múltán napirendre. A költségvetés egyelőre igénybe veszi a képviselőházat és az alatt a kormány ideje lesz arra, hogy valamelyes munkaprogramm számára anyagot készítsen elő. A trónbeszédében és az erre adott válaszfeleletében a törvényhozási teendőket egész renetegétt sorolta fel a kormány, de az újvívi beszédekben már csak a közigazgatás reformjairól szólnak bátrabban a kölcsönös magasztalásokkal jeleskedő ünnepi szónokok, míg az Ausztriával való kiegyezés kérdése kemény díjába csak nagy fénylőséggel haragudtak bele.

A kormánypartii politikuskok érzik is azt, hogy a nagy ígéretek hamarjában nem valósulhatnak meg a kormány s titkos vágyat melleglőnek keltekben arra, hogy a költségvetési vita minél hosszabbra nyuljon. Négy hónapra meg van az indemnitás. Négy hónapra tehát bizvást nélkülözheti a kabinet a rendes költségvetést. Csupa nyereség

lenne tehát rá, ha a képviselőházban négy hónapig nem lenne egyéb dolga, mint a költségvetési vitában való könnyű szerepelgetés. Qui habet tempus, habet vitam. A költségvetési vita ideje alatt majd csak teremtenek valami anyagot a parlament számára. Hogy milyent, az mellékes dolog. Ezzel a fizikai hatalmával helytálló majoritást se igen törődik. Sokkal inkább el van az idő szerint még foglalta a maga hivatásának a dícsőiségeivel és a hatalom forrása köré seregelt új elemek különféle érdekeinek a mérlegelésével, meg ez érdekek kielégítésének a keresésével, semhogy a nagy reformalkotásokon törnek fejüket a szabadelvű párt tagjai. A régiak a megszerzett pozícióikat fenntartásán buzgólkodnak, az újak pedig helyet keresnek s elsőbbségi jogok kivívásán fáradoznak. Egyelőre ebben a jámbor tülekedésben nyilvánul a szabadelvű pártélet, melynek levegőjében szépen növekedik az ágaskodó akarnokság.

A szabadelvű párt körében most nagyon érdeklődnek az iránt, hogy milyen lesz a költségvetési vita. Nem félnek a hosszúságtól. Sőt inkább óhajtik, hogy az ellenzéki pártok lehetőleg kinyújtsák. Igen jellemző tünet erre az a esodlatos riadalom, mely a nemzeti párt közelebbi parlamenti magatartásáról fölmerült hírekre támadt a szabadelvű pártban. Megjédt attól, hogy a nemzeti párt sztrajkálni fog. Az ördögbe is, mi lesz abból, ha gyorsan véget ér a költségvetési tárgyalás és azután a Bánffy-kabinetnek elő kell állnia a nagy garral ígért reformjavaslatokkal? És a kormánypartii sajtóban formaszertien biztatgatták a nemzeti pártot, hogy az egészségesebb parlamenti élet érdekében meg ne feledkezzen az általa szem előtt a parlamenti ellenőrzés jogait és kötelességeit. Hyen se történt meg. Legáltalában nálunk Magyarországon nem. Hogy a kormánypartii nógasson egy ellenzéki pártot ellenzéki tevékenységre! Azt hisszük, hogy ez a nógatás merőben fölösleges, mert a nemzeti párt tökéletesen tisztában van a maga parlamenti kötelességeivel s ezeket nem a kormánypartii kedvéért és nem a kormánypartii izlése szerint, hanem a maga bölcs belátása és a maga parlamenti érdekei szellemében fogja teljesíteni.

Bármily legyen azonban a kormányának és pártjának titkos óhajta, a függetlenségi párt, mely föltelemekezik a kicsinyes taktikai zavaros oktalanságain, a költségvetési vita során is egyedül az ország nagy érdekei és programjának tisztá szelme által fogja magát vezetetni. A költségvetési vitában alkalma nyílik a függetlenségi pártnak arra, hogy a nemzet közvéleményét újból megismertesse egyrészt az ország szánalmas közvéleményéről, másrészt az állami élet egész terére kiterjedő gondoskodásának szellemével és természetével. Alkalma nyílik arra,

hogy megismertesse a nemzetet az uralkodó kormányzati rendszer összes bünelivel, melyek lépten-nyomon észlelhetők káros kirovásokban és az állam érdekeire veszélyes következtésekben. E bünök nyilvánulási ott vannak a megromlott közszellemben, az elhanyagolt nemzeti intézmények fogyatékos szellemében, a nemzetiségek vakmerő állandellenes harcában, nyomorúságos közgazdasági állapotainkban, a mezőgazdaság és ipar szegényes tengődésében, népnevelési mizeriáinkban, szegényes közegészségügyi viszonyainkban, a polgári jogoknak a hatalmi erőszak által való elnyomásában és a nemzeti közélet egész terén. Az uralkodó kormányzati rendszer bünelének a következtése az is, hogy a kiegyezés megújítása körül folyó küzdelemben a magyar nemzet legfeljebb érdekei silány prúdál esnek a ránk agyarkodó osztrákok teteletlen kapzságának és a kormányának se ereje, se képessége, se akaratja nincsen ahhoz, hogy a magyar államot megvédelmezze az idegen hatalmi befolyás kárhözától. Az uralkodó kormányzati rendszer bünelének a következtése az is, hogy közjogi helyzetünk egyre szánalmasabb, mert a 67-es kiegyezés által teremtetett intézmények nap-nap után nagyobb súlytal nehezdednek reánk, s egy gyenge kormány erőtlensége mellett ezeket az intézményeket csak a mi kárunkra használják ki azok, kik a legközelebbi szövetségi czégre alatt úzik velünk szemben a leghívtányabb ellenségeskedést.

Ez ellen a rendszer ellen kell küzdenünk. Ez ellen a rendszer ellen minden erejét, hazafiságának egész tüzet harezba viszi a függetlenségi párt összes parlamenti tevékenysége során, mitse törődvé azzal, hogy micsoda taktika vezeti a kormánypartit, vagy micsoda taktikának hódolnak a többi pártok.

Közeletünk.

© Rátkán tettek nagyobb és nagyobblelkű alapítványt, mint a mino a most elhunyt óramű-gyárosé, Nobelé. A hagyományozott összeg sok millió, a cél pedig az emberiség igazi haladásának előmozdítása. A hagyományozó örösi jutalmával azokat akarja honorálni, kik a természetudományok s az orvosi tudomány terén tettek a legnagyobb előhaladást. A mellett jutalmazza azt, ki a legjobb, idealistikus irányú szociológiai művet írja.

Az ember humanisztikus irányban való haladása van ezekben az intézkedésekben körülírva. Alig kétségbe vonható dolog, hogy az ember a felfedezések és találmányok vizik előre felé, abban az irányban, a hol az általános jólet nagyobodik, az élet szebb, kényelmesebb lesz, a nyomor kevesbedik. A legfontosabb bölcséleti igazság felfedezése nem használ az emberiségnek annyit, a mennyit például a varrogó vagy a cséplőleg fellaladás. A chemia és a fizika körébe eső felfedezések az élet kényelmét mozdítják elő. Azok a felfedezések, melyek az orvostudomány javára esnek: szenvedéseinket teszik kisebbek. Mindez az élet anyagi oldalát illeti. A nagy hagyományozó ki akarta azonban

fejezni azt is, hogy az élet nemesebb, idealistikusabb böcsét is ismeri, hogy a lelki javakért egy megbecsült, mint az anyagiakat, azért külön jutalmat tűzött ki a szépirodalmi művek számára, még pedig kizárólag olyanokra, melyeknek iránya idealistikus.

Azok, a kik vitájk, hogy a természettudományokkal való foglalkozás legnagyobb mértékben nemeseíti a lelket, sok igazolást találhatnak állításuk mellett a Nobel végrendeletében. Egy nagy feltalálónak a végrendelete ez. A dinamittal ő ismerette meg az emberiséget. Gyilkos szer, fogják mondani. Igaz, gyilkos szer. De csak az emberből függ, hogy gyilkosra akarja-e használni vagy az élet küzdelmeinek megkönnyítésére. A dinamit könnyebbé, olesobbá teszi a bányászatot, mint a minő volt előzőtt. A dinamit nélkül nem szabályozhattuk volna az Alsó-Dunát, vagy ha igen, oly összegekbe kerül, melyeket aligha bírtunk volna meg. A dinamitra vonatkozólag különben nevezetes dolog, hogy azt a népek nagyob mértékben alkalmazták a hatalmasok elpusztítására, sem mint a hatalmasok a népek megszállására. Háboruban, kivéve a robbantásokat, nem jött használatba, ellenben a merénylő urak, azzal töltötték meg bombáikat.

Nobel különben nem a dinamit gyártásából szerezte örösi vagyonának legnagyobb részét, hanem a bakui petróleumforrásokból. Új közgazdasági javakat produkált tehát, a mennyiben felszínre hozta azt a petróleumot, mely addig használhatatlanul s hozzáférhetetlenül a földben hevert. Es ez a megzadagolásnak legidealistikusabb, legfenségesebb s lepoetikusabb módja.

Nobel a maga alapítványában egyformán akarta részletelni az emberiség nagy jövőit, bármely nemzetnek legyenek is a fiai. De az alapítvány kezelését és a jutalmak odaítélését a svéd akadémia bízta. Jobban elérte volna a maga célját kitűzött célt, ha egy nemzetközi bizottságra bízta a kezelést. Emberek vagyunk és gyarlók. Ha kizárólag egy nemzet fiaira van bízva a döntés joga, előrelátható, hogy lesznek esetek, midőn a nemzeti érdekek feltűrik a szembe. Ez a szépirodalmi díj odaítélésében ez a veszély még nagyobb. Hiszen természetes dolognak látszik, hogy szebbnek, jobbnak, értékesebbnek tekintik azt a művet, a mely a saját anyanyelvükön van írva, mint az idegent. En magam, nagyon nehezen tudnék belétekülni, hogy példának okáért Aranyknek elbne tegyen akármely külföldi kortársának költői művét. Ó jobban a felkenhez bízni, mint a hogy a külföldi azt teheti.

Az ily nagy alapítványoknak rendes sorsa az, hogy idővel elkallódnak, elvesznek. A régi századokból alig van nagyobbészabásu humanitárius alapunk, pedig kétségtelen, hogy akkor is tettek ilyeneket az emberek sőt történelmi hagyományaink vannak róla. A legnagyobb ily alapítvány, melyet ismerek, a Függetlenség Augsburgban. Egy nagy háztömb, sok épülettel, melyekben nagyon első, majdnem ingyen lakásokat találunk a szegényebb családok. Leginkább megmaradtak meg azok a nagy alapítványok, melyeket egyházi célokra tettek egyesek az elmúlt századokban. De azokból is sok elveszett.

Nem ártana, ha gondoskodnánk róla az emberiség (és az államiélet) és a tekintetben örökre szóló dolgokat lehessen alkalmi. Csak egy dolgot akarok példa gyanánt említeni. A régi Egyiptomban nagy gazdag alapítványok léteztek, melyek milliókat képviselének s még nyomuk is végleg elveszett. Miért kellett ilyeneknek elvesznie meg az esetben is, ha egy új hódító lesz az országunk urává? Kihájt a mongolok pusztították el, s vettek uralkodóba, és Konfuciusának az utódi ma is bírják azokat az adományokat, melyeket a régi királyoktól mintegy kétezer év előtt kaptak.

Hogy az embert a természettudományok tanulmányozása nemesebbé teszi-e, nem vitatom. A ki gonosz, az annál gonoszabb válik, minél többet tud. A pók mérgét szív ugyanaból a virágból, a melyből a méh a mézet készíti.

De bizonyos, hogy a természettudományok magasabb, igazabb szempontból mutatják nekünk az életet. Ha ismerjük a természetet s a mindenséget, akkor látjuk igazán, hogy mily elenyésző csekélységek vagyunk... Elsa por és chomuv vognuc... Minél inkább érezzük kicsinyi voltunkat, annál inkább érezzük az élet hiúságát s annál magasztosabbnak tűnik fel a bennünk lakozó isteni szikra, mely ezt a mindenséget általéri.

Ez által tesz bennünket nemesebbékké a természettudományokkal való foglalkozás.

KÜLFÖLDI SZEMLE.

Romániában a volt metropolita ügye, most újabban ismét felszínre került és oly mérvet öltött, hogy újabb miniszterválságot idézett elő. Ez leginkább a liberális párt közölgények, a Voinea Nationale-nak köszönhető, mert Ghenadie ex-metropolita ellen újabb becsmérlő cikket tett közzé. A volt metropolita ez okból felszólalt és Laskár belügyminiszterhez a következő levelet intézte:

Miniszter ur! Nagyon szomorúan hatott reám a Voinea Nationale" az a magatartása, mely az esküdtbírósg előtt felolvasott és általam is elfogadott nyilatkozat közzététele helyett csak egyes tényeket czáfol meg, s a vádak egész sorozatát ellenem továbbra is fenntartotta. Be fogja látni miniszter ur, hogy ily körülmények között a leginkább helyetbe jutottam, mert azt állítják, hogy őrügyet kerestem az általam megindított per megszüntetésére és megelégedtem egy részleges és látszólagos elégtétellel. Meg fog tehát böcsülni, ha közbenjárásit kikérem az általam közösen megállapított váloságos tényállás felfedezésére. Ön legjobban tudja miniszter ur, hogy a kormány akarta ellenére is elutaztam Kaldarusanból, csak azért, hogy az általam megindított rágalmozási per megtartásán. Ön nagyon jól tudja, hogy nem kerestem kibékülést, az hogy saját kezdeményezéséből felkeresett engem a czézből, hogy a Voinea Nationale-nak" böcsülség meg azon esetre, ha az állításait visszavonja.

Azt is tudja miniszter ur, hogy Fleva, Bonifineanu, Pitisteanu, Storceanu, Apostolu Janovicu és Disescu jelenetében kijelentette, hogy a kormánynak böcsületégy minden kértel ki-záró módon feltűnteti, hogy a legjobb meggyőződése szerint cselekszik és a Voinea" állításából semmi más értelmet levonni ne lehessen, mint a melyet mi közösen megállapítottuk. S mindehhez hozzátette, hogy mindazokért, a mit megállapítottunk, a kezeséget el is vállalja, mi azt kétségtelen nem is mertük vonni. Hogy mind ez így történt, ezt tudja és ép ezeknél fogva appellálók önre és arra kérem, legyen kegyes kegyes ismételn azony nyilatkozatait, melyeket a per befejezte előtt tett, nehogy híveim azt higgyék, hogy a pert elfojtottam, mivel az emberek itéletétől félttem. Sokat szenvedtem a legutolsó hónapokban. Hítemet az isten nagy próbára tette, de mindent inkább képes vagyok elviselni, mint a gyavaság vádját, melyre, senki sem tudja jobban, mint ön, képes nem vagyok. Ghenadie, s. k.

A tanu.

Doskov Ivánt egy éjjel elfogták. Mint özi komor köd nehezedett reá egy idő óta valami titkos, névtelen vád, mely denever-szárnyait meglebegette feje fölött. Doskov pedig csak jart, kelt az emberek közt, megtartotta előadásait az egyetemen, mintha nem látta semmit, pedig érezte, nagyon is érezte, hogy figyelik minden lépését és vigyáznak minden mozdulatára.

Egy szer aután éjnek éjében elfogták. Doskov kétségbeesetten mentegetődzött és a mikor ismételt megkérdezte, hogy miért fogják el? a rendőrszót vállalt vont s nevetett.

— Azt hiszem, megtudták, hogy igen benső összeköttetésben áll a nihilistákkal.

— Nem igaz! — szölt Doskov és mohón hozzá-tette: — Ki bizonyítja?

Csakhogynem volt ki televel nekí. Némán viték magukkal a rendőrok és bezárult mögötte a sötét börtön. Fekétlen, titkosan borult reá a reggelen börtön-őj és gyötrelmes órákban belekiáltott a némaságba.

— Nihilista vagyok . . . De hol van, a ki bizonyítja?

És a rideg falak visszhangja vizsgálatalan kongott a vak éjszakában: Doskov Iván gondolkozál, valóban senki sincsen, a ki bebizonyíthatna?

Doskov Iván bírái pedig készültek a nagy munkára, bebizonyítani Doskovra a féségáruslást. Doskov Iván magas állású előkei ember. Doskov Iván a czar kényerét eszi; nem nyomorog, nem szenved inséget; ur, és mégis odaáll azok közé, kik romboló aknamunkájukat végzik a trón oszlopai alatt. Ezt az embert, ezt az ügyes komédiást le kell leplezni, tanu és bizonyíték is akad, hisz itt van — Olga Feodorovna.

Olga Feodorovna! Ez a büszke, gyönyörű leány, Doskov tanára, két éveken át hitegetett és mikor tanára kineveztek és megnyitott előtte a nagy urak világa — nem talált eléggé gazdagnak. Nem hátrélségből hagyta el: csak utjában volt — az emelkedésének és ráunt. Mindenki tudta ezt, tudták a bírók is, hogy Olga Feodorovnanak hívnak egy boldogtalan leányt, ki Doskov eldobott, boldogtalanságba döntött. Csakhogynem a leány büszke, hozzáférhetetlen jellem volt, a ki kitöltötte szenvedését és soha senki előtt sem panaszkodott. Némán viselte szenvedése terhét és vesztésége szegényed. Emellett fővel járt az emberek közt és a bírósg tudta, hogy ez a leány, ha mindent tudhat is, árulója nem lesz

egykori kedvesének. Így aztán inkább házkutatást tartottak a leány lakásán és eredménytelen, mert Doskovnak csakugyan megtalálták egy levelet.

Nem illatos papírosra írt gyöngéd sorok voltak, szürke, fakult írás volt, sebesen, izgatottan odavetve, de rejtett írás volt, mit senki el nem olvashatott, azon az egyen kívül, a kinek intézve volt s a ki megfélézése külsét egyedül ismerhette.

A börtön-éjben sinylódt rá pedig makacsul tagadott mindent. De mégis regett Doskov Iván, mert immár van ellened bizonyíték! Olga Feodorovna! Kimelelet nem varj! Kár volt eltipornni ezt a szívet, kár volt kiölni belőle az életösztöt, mely most magával fog rantani a megsemmisülésbe, a sírba, oda, a hova szüntelen vágyott ama rettenetes nap óta, melyen tudtára adad, hogy nem kell többé neked.

Egy reggelen aztán csak felnyitnak a börtön zárait és Doskovot bírái elé vezetik és ott látja viszont Olga Feodorovnát.

Doskov tagadott mindent. Hazug a vád és hazug a granu!

A bíró szertartásos nyugalommal fordul a tanuhoz: — Olga Feodorovna!

A leány felkel. Alakját megremegtetni valami ismeretlen lúz, mely kiül ajkára égőn, sorvasztóan. Lassan lép elő, járása ingatag és mikor megáll a zöld asztal előtt, szeméi lezáródnak.

Azok a garló földi emberek, kik most egy embertársuk felett itélkeznek, lassu vontatott hangon kérdik a leányt, kinek szava messze kúldhet egy ferfit, oda, hol az olombányak pártzata örökre elföld minden emberi üdvöt, emberi gyönyörűséget. Olga két kezébe van most letéve egy élet, annak az embernek az élete, ki az ő életét épen így tartotta egykor a keze között és aztán könnyörtelenül és szívtelenül döntött sorsa felől.

Oh a bírák, kik egy megsejlt leányt, egy földre tiprott nőt hívnak tanuának, hogy álljon bosszút a multért, a megsemmisülésért, ifjúsága minden letrött virágáért, kegyetlen próba elő állítják az ember lelkét, melyben születésünktől fogva alakultani gomolyog minden jó és minden rossz, a mire ember képes, minden magasztos és minden alacsony, minden erény és minden bün. Hogy melyik ábránd öntudatra a kettő közül, ki mondhatná meg előre? A helyzetétől függ minden, a pillanattól is, ha az a pillanat jól van megválasztva, árulót csinál a martírból.

Olga belenez a semmiségbe. Tehát igaz, csakugyan elérkezett a pillanat, melyről annyit gon-

dolkodott, melyért annyit sóvárgott: bosszút állhat. Bosszút, edes bosszút, olyant, miről almatlan éjszakáinak rémalájai beszéltek, olyant, milyent alomképi mutattak, megtört a ferfit, ki megtörté őt. Megelői és többé nem találkozik vele és nem hallja szerelmét esküit, melyekkel egy más nőt illet, azt, a ki azt azóta keresett magának abban a korban, a hova tudása és sikerei emeltek.

Tiszta, nyugodt lesz, ezental az alma, szobájából kiköltözik a teteletlen bánat, a néma kétségbeesés körülvondó szellemei és az önvád, mit gyávaságáért érzett eddig: hisz immár bosszút állt! Az a ferfi nincs többé. Ez a boszu volt életének egyetlen reménye, utolsó öröme és most kezében van e boszu tegyvere.

Sokáig állt-e elmerülten vagy csak rövid pillanatokig? Nem tudta. Mintegy álomban hallotta a bíró kérdését és félig öntudatlanul, suttogó halk hangon felelt rá.

— Olga Feodorovna — szölt a bíró, olvassa el ezt a betűkhöz összeröt titkos írásu levelet, mit önnel találták. Doskov Iván írása és Doskov Iván vádolva van, hogy összekötésével fogva tudomása volt a nihilisták legutóbbi merénylete felől, mely ő felseje a czar élete ellen irányult s melyet Doskov Iván nem igyekezett megakadályozni. Doskov tagadja, de nem tudja megmagyarázni, miért írt önnök Moszkvából, a hol csak a merénylet előkészítésként írtak, alig egy héttel a merénylet előtt, mit a borítékon látható postabélyegzés kétségtelenül tesz. Önnök a kötelessége most ezt a levelet felolvasni és nekünk megmagyarázni a tartalmát, s hogy ebben semmi se akadályozza, figyelmemetem, hogy önt, mint koronatanul semmiféle vád és bírói üldözés nem érheti, akármily is van abban a levelében.

A leány remegve veszi át a levelet, melyet a elovas, az lesz Doskov Iván utlevele Szibériába. Átkuk irta ezt meg a tanár, mikor minden titkok közös volt: egy éve sincsen meg — oh, a sebek, miket a szerelem ejtett szívére, nagyon frissen vérzők még! Érz, igen érzi e pillanatban, hogy el fogja olvasni az áruló levelet, betűről-betűre megmagyarázza, közölvén a rejtett írás titkos kulcsát, melynek birtokában a bírók maguk is meggyőződhetnek, hogy a mit Olga Feodorovna a leveleiből kiolvas, mindez csakugyan igaz, Doskov Iván úgy írta azt. És ez megseleksi, ki vádolhatja őt árulással? Nem ő adta fel Doskov Ivánt. A levelet házkutatás alkalmával találták

nála, maga az örök igaz isten adja kezébe a ferfit és ő . . . nos ő megsemmisíti . . .

Vadul néz fel, szemé csillog abban a kegyetlen örömben, a milyent csak az eltiport, meggyalozott gyenge nő tud élvezni, ha feltűrik meggyalozóján. Felpillant és szemben látja magát a férfival, kinek feje fölött ott villog már a pallos.

A teli nap aranyos sugárllal fony körül a ferfi alakját. Szemének tekintete, mint édes méreg eszi magát lelkébe. Az ablak jégvirágos üveget szárnyalva ütögeti egy kis fázós madár. Madárdal, kikelet, feny és illat volt akkor, mikor együtt léptek a százsorszép-virág titkos szirmait és a hazug virág mindig csak azt hirdette: szeret, szeret. Szürke, komor öszr előlújta azt az időt, de emléke örök és a tél minden komor ködei el nem leledtek azt a fényes tavaszt. Igen, egyszer boldog volt ő is.

Boldog, Doskov Iván tette azzá. És azt a ferfit fogja halálba kergetni, kinek szemében egykor feltalálta a menyország, kinek tekintetétől üdvöt sugárzott az egész természet. Kezét kinyújtja és nyomán jár a halál, lehelle őt, szava gyilkos és a ferfi szédülten bánat a melyeséges örvénybe, melybe inne bedülni ez a leány.

A bíró türelmetlenül int és Olga lehajol a lapra és olvasni akarja.

De az első szóval elhallgat, izgatottan tekint fel a sorokból, végre mereven ránéz a bírora és megszólal: — Elnök ur, én ezt a levelet nem tudom felolvasni . . .

— Az lehetetlen, önnök ismernie kell a titkos írás kulcsát. Ha nem akarja közölni velünk, annál rosszabb mindkettőjükré nézve.

— Elnök ur! — kiált fel Olga Feodorovna, — ha a verpádra küldenék is, én ezt a levelet nem fogom önnöknek felolvasni. Hanem azt esküvel erősitem, hogy e levelben sem összeesküvésről, sem olyan bünről, a mely a felséges czar vagy az állam ellen irányult, nincs egy betű sem.

— Akkor olvassa hát el! sürgette az elnök.

— Azokat a szavakat, melyek titkos leveleink kulcsául szolgáltak, rég elfeledtem. Sokat szenvedtem azóta, hogy velem az a szegény esett . . . csoda, hogy az eszemet el nem vesztettem miatta. Feldoln akartam mindent, családósom minden emléket, őt magát is, és nem emlékeztem semmire.

— Arra sem . . . hogy mi szükségük volt önnöknek a titkos levelezésre? Hiszen ön jegyese volt Doskov Ivánnak, mi titkolni valójuk volt?

— Elnök ur . . . szölt most Olga Feodorovna, közelebb lépve a bíróság asztalához . . . én az edes anyámmal lakom . . . és neki nem volt szabad tudnia . . . hogy csak én vagyok az, a ki ellen Doskov sulyosat vékezett. De hogy minden egyébben ártatlan, az esküvel erősitem, én, az elhagyott, megvetett menyasszonya!

Az elnök leütötte a szemét.

A bírák némán néztek össze, a közvádó felhuzza a vállat és kinyitott tenyerrel int a bírák felé.

A vedő-nyvéd szót kér, de az elnök felfüggeszti a tárgyalást, és a nélkül, hogy visszavonulnának, halktan tanácskozának egy-két percig.

Mintha kövé termelt volna a tárgyaló terem minden alakja, senki meg nem mozdult el sulyos és izgatott pillanatok alatt. Senkinek sem volt ideje gondolkodni, mindenki a bíróságá függesztü tekintetét.

Azán felállt a közvádó. Röviden beszélt. A vizsdat nem tudta igazolni a gyanut. Egyetlen bizonyítékának a levél mutatkozott, de ha ebben bün lenne, az elhagyott menyasszony kétségkívül fölfedezné azt most előtűnik. Ha nem tette, nem lehet abban egyéb, mint összebeszélés titkos szerelmi légyottokra az edes anya hata mögött. Ez nem tartozik a bíróságá, indítványozza tehát az eljárás megszüntetését. Hangos örömköltásban tört ki e szavakra a hallgatóság, maguk a bíróság tagjai megkönnyebbülten lélegzettek föl és sietve mentették föl a vádoltat.

Csak a Doskov Iván ajkairól nem hallatszottak az öröm hangjai. Abban a pillanatban, a mint a leány szölni kezdett, valami vihart értett támadni a lelkében, mely fölkaavarta egész bensjét és megtisztította minden bünből és minden szennyfől, mit az élet hosszú évek küzdelmei közben föhalmozott benne. Minden gög és minden hazugság lefoszlott lelkéről és csak bánult csodálkozva a leányra, kinek mérhetetlen nagy lelki nagyságáról soha fogalma nem volt. Hát van igazság, jószág, van igazlom és van tisztaság! Hát nem a gonoszság, az önzés és szívtelenség országa a föld és van ennek is egy rejtett zuga, a hol elfeledve, eltiporva, egy edes, mámoros virág nyílik, melynek neve: szerelem! Szerelm, mely megböcszt, — szerelem, mely meggyalvzza, eldobva is el és viur, és mindent meggyógyító balzsamot lehel.

És a kétey, a sok hamis isten, a festett bányók mind elfoszlottak, széjjel hullottak, mint az éjszaka árnyai eltű

Konstantinápolyban hivatalosan közzétették, hogy az emigrált örmények részére a visszatérési határidőt 75 nappal meghosszabbították. Egy második kommisszió kifejté, hogy mily módon feleltetik meg a visszatérési határidőt, a rendes bevétel 1.808.749 fontnyi és a civilreform és más tételek kiadásának 259.961 fontnyi hiánya, úgy hogy még 81.912 font felesleg maradt.

Oroszország úgy látszik nemokára kinevezik az új külügyminiszterét. A Müncheni Allg. Zig ma ideérkezett száma ugyanis azt a hírt közli állítólag a pétervári külügyminiszterhez közel álló körökben, hogy gróf Muravjev Pétervárra hívták, abból a célból, hogy neki a külügyminiszteriumban vezetésre adjanak. Az egyik rész azt mondja, hogy Muravjev külügyminiszternek van kinevezése, a másik rész pedig azt állítja, hogy a külügyminiszter Siskin lesz, Muravjev pedig az új külügyminiszter-helyettes állást fogja elfoglalni, a melyet most Siskin tölt be. Muravjev jelenleg Oroszország képviselője a kopenhágai udvarnál s akkor, mikor Svalov berlini orosz nagykövétől, ő nagykövetségi tanácsos volt. Nagyon tehetséges és erős akaratú embernek tartják, de azt tartják, hogy gyűlöli a németeket. Ez azért a francziábarát és a panszlav körökben reménytelnek néznek kormányrajtusa elé. A dán királyi udvarnál, a hol, mint említettük, Oroszország képviselője, főleg Maria Fedorovna övégye vezetésével, a melytől a külügyminiszter, a mostani igazságügy-miniszter, Muravjev, rokona.

A kubai felkelés folytán az Egyesült-Államokban benső konfliktus keletkezett és úgy lehet, azt az időt, a mi még Cleveland elnökének marciusi 4-ével elérkező végéig hátra van, a legislatív és az executív hatalom versengése fogja kitölteni. Cleveland elnök és Olney államtitkár ugyanis kijelentették, hogy Kubá függetlenségének kérdésében az elnököt illeti meg a döntés jog, míg a kongresszus a maga részére követeli ezt. Az elnök veto-jogát ebben a kérdésben nagyon kétségbe vonják, sőt oly hangok is emelkednek, hogy az elnököt alkotmányesért miert próbálják meg. A Cleveland-előrejelzés véleményét Mill javaslatában nyer kifejezést. A szenatus ezt határozottan fogja tárgyalni és hogy az ülés elé nagy várakozással néznek, az magától értődik.

Budapest, január 8.

A berlini nagykövét kinevezése. A hivatalos lap mai száma jelenti — a mit már előre eltevéztünk — hogy a királyi Szógyény-Marich László berlini nagykövét a Lipót-rend nagykérésével tüntette ki. Szógyény-Marich László az udvarnál, sőt magánál a királynál is régóta gratissima persona s azt bizonyítja legújabb magas kitüntetés is. A király már a külügyi hivatalban teljesített szolgálatait nagyon becsülte Szógyény-Marich László, a ki a berlini nagyköveti megbízatásának annál jobban felelt meg, mert a német császár is rendkívül szereti.

A hivatalos lap mai száma a következőket közli a kinttételest:

— O szászai és apostoli királyi Felsége, 1896. évi december hó 29-én kelt legfelső elhatározásával, magyar-szógyényi és szolgálati Szógyény-Marich László rendkívüli és meghatalmazott nagykövét a Lipót-rend nagykérését díjmentesen legkegyelmesebben adományozni szíveskedett.

Az orsz. függetlenségi és 48-as Kossuth-párt e hó 10-én vasárnap délelőtt 11 órakor értekezletet tart 1897. évi állami költségvetés tárgyában.

Képviselők mentelmi ügyei. A képviselőház iradjában egész sor mentelmi kérvény gyűlt össze a karácsonyi színet alatt. Berzevics Albert, az alelnök, Rohonczy Gedeon, Serbán Miklós, Ivánka Oskár, Csipkay Károly, Szentiványi Árpád és Pulszky Árpád pont párváltsági vétsége miatt kéri ki, Abrámy Kornél hatóság elleni erőszak bűntette és bünpártolási vétsége miatt, Lepesny Miklós és Serbán Miklós sérvjövésének, Zmeskal Zoltán hatóság elleni erőszak ezimen kéri. Papp Elek becsületességgel van vadolva. Sima Ferencet hamis vád bűntette miatt kéri ki a hatóság a képviselő-háztól.

A somlyó-vásárhelyi választás ügyét január 12-én fogja tárgyalni a képviselőház bizálo-bizottsága dr. Mannich Aurel elnökletével. Előadó Purghy Sándor lesz. A somlyó-vásárhelyi kerületben tudvalevőleg Mészáros Pál néppárti választottak meg a szabadelvű Rumberger Béla ellenében. A legnevezetesebb a mandátum ellen szóló adatok között az, hogy a néppárt terrorizmusra olyan volt, hogy a kerület zsidó választó legnagyobbrészt kénytelenek voltak a néppárti jelöltre adni szavazataikat.

Isten fenséges kezét érzi, az a leány menti meg a szerelmével, kit bevitt a kétségbeesésbe, kit odadobott a gyötrelmeknek. Eldobta magától ezt a szépséges virágot, melyet most keserű fű és bira-ért küzdeni vagy elvezni akar.

Az utolsó bizonyított megemisszül. Doskov Iván szabad. Mehet, utja nyílt. A novemberi hideg szél életét fuvallommal lengi körül az arcazt, jól esik ez most neki, a kajakját is levezi, hadd hűlög, eszkölja körül az életadó szabad levegő, melytől hogy örökre búcsút kelljen vennie, úgy közel állott hozzá az imént.

Meg, meg, a kápolna magas, farapott szent-jevel ott áll előtte — különös, hát máskor nem állt itt a templom, hogy most látja először? Mennyi áhítat lakik itt benn! Doskov Iván, az istentagó bölcselő megáll és mormog valamit, az ajkai reszketnek, a szeme nedves lesz. Aztán hangosan kezd beszélni, az Isten anyja nevé említi — „boldogságos szűz fordítsd felem arcodat” — suttogja Doskov Iván és úgy tetszik neki, hogy a Mária-szobor mosolyogva néz rá, kék fátlya meglebben, feje fölött a szemből bocsánat sugarként. A férfi pedig eltemeti fejét az istenanya márványruhájába és imádkozik — össze-függéstelenül... értelem nélkül.

— Cúvozlegy Mária, mondja a férfi, légy áldott és könyörögj istennel, hogy bocsánatot nyerhessünk büneinktől, valamint mi is megbocsájtunk az ellenünk vétetteknek... suttogja és hangosabban ismétli úgy öt követő és melleboruló sapát, szép leány.

És egy eltévedt sugar által a felhőkben, behatol az ablakon, ráhull a Mária-szobor kék palástjára és glóriával övezi fejét. És ez a glória beragyogja Olga Fedorovna fényes fekete haját is, ki szertett és megbocsájtott.

Bogdán Bella.

A SZERETET EREJÉVEL.

— FRANCZIA REGENY. —

ELSŐ RÉSZ.

Fortier, ő indományosan akarta megállapítani, az emberiség összességének és a közigazgatási forrásoknak tanulmányozásával, hogy mit nyújthat a társadalom, társulást utján is, a leginkább és hogy milyen föltételek mellett adja meg az emberiség erőlködésének a legjobb eredményt.

A szétosztás majd csak azután következik.

Magyar törvények életbe lépésének Fiumében. Több magyar törvénynek Fiumében való életbe lépésének ügyében igazságszolgálat tartanak jelenleg Lányi Bertalan min. tan. elnöke alatt Fiumében. A tanácskozást, mint az igazságszolgálati reform újabb jeleit, örömmel látjuk Fiumében. A tanácskozási tárgyak közül egyedül dr. Barsic Erasmus téli közgyűlésében részt vevő tervezett életbe lépésének formája ellen, a melyet törvénytelenség nyilvánított. Az elnök nem bocsátott ez ügynek politikai vitát, mert ez ilyen szaktanácskozási keretében nem illeik, mire dr. Barsic, a ki a többi tagok határozott kijelentése szerint csupán saját egyéni meztelenkedést adhat kifejezés, a részletek további vitáztatását szívesen részvét. Az igazságszolgálati reformról a tanácskozási tárgyak előterjesztésétől ezáltal tetszésben részvételben, egyhangúlag elfogadták, mivel csak egyféle jogi szempontból tökéletesen megfigyeltek, másfelől Fiume autonómiajával teljesen szömelnek. A tagoknak Fiume külön viszonyára való tekintettel téli megkezdésével és óhajával szemben az igazságszolgálati reform kiküldetéséről tanúsított szíves előzékenység, nemkülönbön azon tapintat, melyet a miniszterium képviselői a gyakran igen kényes kérdésekben tanusztanak, parorsúra személyes szeretettelossággal, a tervezett reform gyors sikert nyújtva elő fogják mozdítani. A tanácskozási előrelátólag hűfő fognak tartani.

A főrendiház bizottságából. A főrendiház igazoló bizottsága január 16-án, szombaton délelőtt 11 órakor ülést tart, melynek napirendje a következő: 1. A főrendiház bizottságának kérelme az egymási és gondnokosági 1877. XX. t. c. 291. §-nak módosítását. Szabolcs vármegye kéri a mezőgazdasági és mezőrendőrségi szö 1894. XII. t. c. 103. §-nak módosítását, továbbá a mezőgazdasági eszék felmondási, elszögdési és költözödési idejének törvényhozási rendelkezést és végül a mezőgazdasági viszonyok javítása érdekében a III. országos gazdagkongresszus által tett javaslatok érvényre emelését. Szatmárnémeti, Pozsony és Győr szab. kir. városok, ugyintzen Abauj-Torna, Maramaros, Esztergom és Moson vármegyék az állami és törvényhatósági tisztviselőkné nyugdíjnak egységes szabályozását kéri, végül Jász-Nagykun-Szolnok megye az állami építészeti hivatalok mérnöki karában mutatókó hiány pótlását kéri. Mindezeket a kérvényeket a hűfői ülésen tárgyalás a képviselőház elé, a honnan azután előleges tárgyalás és indítványtételt végett a képviselő-házhoz kerülnek.

Kérvények a képviselőházban. A képviselőházhoz több jelentektelvény kérvények kívül a következők fontosabb kérvény érkezett az utóbbi napokban: Ugoeca és Szabolcs vármegye kérelme az egymási és gondnokosági 1877. XX. t. c. 291. §-nak módosítását. Szabolcs vármegye kéri a mezőgazdasági és mezőrendőrségi szö 1894. XII. t. c. 103. §-nak módosítását, továbbá a mezőgazdasági eszék felmondási, elszögdési és költözödési idejének törvényhozási rendelkezést és végül a mezőgazdasági viszonyok javítása érdekében a III. országos gazdagkongresszus által tett javaslatok érvényre emelését. Szatmárnémeti, Pozsony és Győr szab. kir. városok, ugyintzen Abauj-Torna, Maramaros, Esztergom és Moson vármegyék az állami és törvényhatósági tisztviselőkné nyugdíjnak egységes szabályozását kéri, végül Jász-Nagykun-Szolnok megye az állami építészeti hivatalok mérnöki karában mutatókó hiány pótlását kéri. Mindezeket a kérvényeket a hűfői ülésen tárgyalás a képviselőház elé, a honnan azután előleges tárgyalás és indítványtételt végett a képviselő-házhoz kerülnek.

Az országgyűlési nemzeti párt e hó 10-én vasárnap délután 5 órakor tart értekezletet.

A hirlepályeg eltörése. Ausztriában, mint már megírtuk, mozgalmat indítottak a hirlepályeg eltörése és a colportage megengedése ügyében. Hogy a sajtó teljes felszabadítását sikerül keresztülvinni, arra reményt adhat gróf Badeni osztrák miniszterelnök tegnap nyilatkozata. A mozgalom vezetői közül ugyanis tegnap küldött-ség tiszteltet a miniszterelnöknek, hogy partfogását kérje. Gróf Badeni kijelentette, hogy nem hiszi ugyan, hogy a parlament még ebben az üllészkalban behatárolt foglalkozzék az újság-reformmal, mert fontos állami érdekek szükségessége teszik az országgyűlés mielőbb való feloszlását, de ő, a ki a reform mellett van, reményli, hogy ez nemokára megvalósul és ha sikerülne módot találni, hogy a colportage kinevőseinek gátat vessenek, a colportagera vonatkozó titulum megszüntetését is pártolva. A küldöttség, mielőtt a miniszterelnökhöz ment, a lengyel klub elnökét kereste fel, hogy az ögnyek megnyerjék.

egyenlően, vagy aránylagosan, az általános rendszer elveinek megfelelően. És az egyen ahhoz fogja alkalmazni a szükségleteit.

— Valamennyi újtó, — gondolta Fortier, a kinek ábrándos programját előloman, a holnap társadalmát, a tegnap társadalmának két alapkövet építi föl: a vágakra és a gazdagságra.

Mind a kettőt elfogadják, mert hiszen az egyiket kielégíteni vállalkoznak, a másikat pedig szöztan-tialom megszüntetését is pártolva. A küldöttség, mielőtt a miniszterelnökhöz ment, a lengyel klub elnökét kereste fel, hogy az ögnyek megnyerjék.

Igy az alapkövek összeállának. A kielégített vágyak többé nem lételetének gazdagságot és a szöztörz gazdagság nem izgalma többé a vágyakat arra a csodával határos munkásságra, mely szükséges a mai polgarisultságunk.

Csak nagyonis rövid idő múlva, a teljes puztulat, a legborzasztóbb elvadás, a legsötétebb nyomor következnek be.

De ezek az újtók, a kik az emberek szenvedélyeire és vágaira építettek föl a rendszerüket, ezek a theologusai és a metaphizikusai a szöcziális-muszának.

Velem a tudományos utra fog térni.

Az ilyen foglalkozás mellett, Fortiernak a szereimel gyöngösségek kellett volna tartani, a melytől jó lesz öröködni. — De e helyett, annyira elhanvagholatónak vélte a szöczi és az értekeknek ezt a kelepejét, hogy eszébe sem jutott félretolni utjából.

Mikor aztán megfogva látta magát, akkor elég hamar belenyugodott sorsába.

Egy kis baleset volt, mely módosítani fogja életének a berendezését, de nem befolyásolja a titkos hivatását. — Legfeljebb egy kis időt veszít majd a szörazokozásokkal, melyeket ez az érzelem szerez a gondolatainak. A mi a szépség, az elragadóan bájos szomorúság, a becsületességnek és a szelidségnek varázsa, melyek őt Helénben elcsábították, csak sörvágásainak tárgyai maradnak, addig a heves vágyakozás zavarni fogja a gondolkodásban.

De nőt veszti ezt a kedves asszonyt. A nyugodt hirtelenség pedig egészen visszaadja neki a tanulás és az elmélkedés szabadságát.

Ez ideig mindig visszautasította a házasság eszméjét.

Most azonban a kilátás, hogy ennyire gyöngéd, csendes és engedelmes lelki nő lesz élettársán, nem ijésztette meg.

Az orvosnőnek, Helén és Horace barátójának, öröme télt abban, hogy egyesíti őket. Nem volt

Javorski lovag a reform hívének mondta magát, de kijelentette, hogy az államot érdeklő pénzügyi rész miatt, óvatosan kell keresztülvinni. A pénzügyi bizottságnak — mint Bécshől távirat-tal — **Pufolski** előadó törvény-naplót terjesztett elő a colportage-ügyben, a mely szerint mindenki megengedettek, hogy időszerű nyomtatványokat nyilvánosan kiálthasson, szöztan-szöztan és árusításhoz, ha az előzetesen a rendőrhatalom-ságnál bejelentette. A kiálthás tisztán a nyomtatványok címére szörtökzik. A nem időszerű nyomtatványoknak kiálthása, szöztan-szöztan, árusítása és az azokkal való házálás, valamint előlötökés és aláírásoknak gyűjtése csak a rendőrhatalom engedélyével szabad. Nyomatványoknak nyilvános kifüggesztése a rendőrhatalom engedély nélkül tilos, kivéve a tisztán hivatalos, vagy ipari érdeklő nyomtatványokat, szölnapok stb. Választási lapokat és lajstromokat akadálytalanul lehet kiosztani. A szabályzat áthágása 5—200 forint, vagy 10 napi elzárással büntethető. **Krall** osztrák újtók, a kormány képviselője kijelentette, hogy halárhozottn nem nyilatkozhatik, miután az igazságügyminiszter által szükségeseknek jelzett garanciák a tervezetben nem foglaltatnak. A bizottság végül a tervezetet elfogadta.

Újabb tárgyalások a cseh képviselők és az osztrák kormány közt. A prágai Politikának jelentik Bécshől, hogy a cseh képviselők és a kormány között újabb tárgyalások voltak, melyek a legközelebbi üllészkál körül forogtak. Bizton állítják, hogy a **cseh nyelv** intern használatának behatárolására vonatkozó rendelet kibocsátása után, a cseh tartománygyűlésében a **kuria kérdése** megoldásra jut. A mi a **felirati bizottság** tanácskozásiát illeti, arról az hírlak, hogy a cseh tartománygyűlés megnyitása után folytatni fogja tanácskozásiát és minthogy a tartománygyűlést nem fogják bezárni, csak elnapolják, munkájukat a következő üllészkál alatt fogja befejezni. Az ifjú-csehek azt hiszik, hogy sikerülni fog **államjogi felirati** megállapítást, melyet az **uralkodónak** az 1898-iki jubiliáris évbén fogják átnyújtani. — Itt a tárgyalásokról semmit sem tudunk.

VIDÉK.

Arad megye közigazgatási bizottsága tegnap **Pabán** László főispán elnöklete alatt rendes havi ülést tartotta. Az üllés megnyitása után **Scatharmy** Gyula alispán rendes havi jelentésében előterjesztette, hogy a szömdébi bizottság egy esetben és pedig Székudvaron egy gyakossággal télt megzavarva. A szörtvészt 87 helyen uralkodott az elmúlt hon. Újabb helyeken nem léptél föl a szörtvészt, ellenben megszöntnek nyilatkoztatott 31 helyen, jelenleg már csak 56 helyen konsthatat. **Karász** József pénzügyigazdó jelentése szerint az elmúlt évi december hóban Arad megye területében befolyt: egyenes adóban 133.204 ft 50 kr; hadmenetési díjban 11.104 ft 25 kr, közöltségekben 8027 ft 82 kr. A főorvosi jelentésben dr. **Issekutz** Károly megyei főorvos előterjeszté, hogy a közöltségekügyi viszonyok, a szörványosan felmerül fertözö betegségek fölétkinve, kielégölő voltak. A megye tanácsgyűlést szö jelentést **Varjassy** Árpád fellegölő tette meg. A vallás- és közoktatásügyi miniszter a konopi iskola gondnokaságát megbeszélte önkéi tisztviselő Zeller Géza uradalmi tisztartó, a seprösi Csátrai Tivadár-éle alapítványi népközpont gondnokaságához elnöknek **Fejér** József seprösi bírtokos nevezte ki. Ugyancsak a miniszter a konopi állami népközpont elöljárója szükséges építési tételére fejében 700 forintot utalványozott ki. **Bacó** Frigyes kr. főmérnök jelenti, hogy a közlekedési állapotok az elmúlt év utolsó enyhé idójára szölytan a lehető legkedvezőbbek voltak. Dr. **Parecz** György kr. ügyész a központi fogházról szö jelentésében előadja, hogy decemberben letartóztatva volt 93 férfi, 11 nő, összesen 104, ezek közül jogérvényesen elítéltek 51 egyént, feleltetés alatt van 14, vizsgálati fogságban van 34. A rabunkával 37 letartóztatott foglalkoztatott.

Tisztviselői Szent-Gothárdon. A mult év utolsó napjában választás történt Szent-Gothárdon nagyközség új előlötjáró. A választás a következő eredménnyel jött ki: Kisebri bíró: **Gyuráky** József; helyettes bíró: **Fénusz** József; pénztáros: **Böhm** Ádám; községm. titkár: **Schäpfer** Imre. Tanácsosok lettek: **Lipp** Károly, **Fénusz** Ferenc, **Kropf** Alajos és **Rusztis** Mihály.

UJDONSÁGOK.

— **Scemélyi hírek.** Gróf **Goluchowski** külügyminiszter e hó 15-én Berlinbe megy, hogy a „Fekete sarand”-nek ott e hó 17-én végbenemő ünnepségeiben részt vegyen. — **Scimics** volt bécsi szerb követ e hó 22-én fogja a királynak Bécsben felmentési okmányát benyújtani. —

Tudta, hogy ő is ilyenek fogja itélni s ezt meg is fogja neki mondani. . . . Milyen fölemelkedés! . . .

Daczára gondolatai lázának, Helén igyekezett figyelni és részt venni a társaságban.

Giraudet nem sokat sélt. Bürokrata volt, a kinek becsületes elmeje utanozta a prefektúránál előirásztalanok fölkiapt. A közörioglomban levő eszme epp olyan kiogastalan rendbe voltak rakva agyában, mint irasztalában a papírosai, a tollai, a tollkése s a dörzsöngyártja. És minden alkalommal olyan gyorsan el tudott igazodni köztük, hogy az eléselepi gondolat, melyre szüksége volt, rögtön előkerült a rekesztékéből. A feleségének Fortier Horaceval folytatott vitaközvetés érthetetleneknél talála s egyidejűleg kisné nyugalalmatónak és föllorgatóknak is. De bamaula az orvosnővel szemben, nem engedett egyebet nyilvánulni a tekinteteibe és a szavaiba csak ilyen felénk helyeslések.

Giraudetnél, mikor indokoltabb hozományban akart részcsülni, Marival, asszony — a mög fordult. Helénnek a józan esze olykor szerencsésen helyettesítette a magasabb értelmiséget és a tudományos műveltséget.

Ez este mellöztek a bölcsészettel és a szöcziális-musz, hogy az érzelmek egy kérdésért tárgyalják. Egy büntelt izgatott föl Clermont lakosságát.

Egy elvált asszonynak a második férje megölte az elsőt, mert nem volt képes ellentálni a feltökénység ösztönzéseinek.

Nem menthette magát jeének büns tettenérésével; nagyonis bizonytalan gyanut használt föl, hogy eltegye elődjét láb alá.

— En, — szölt Horace, értem ezt az embert. Reménylen, hogy föl fogja menteni.

A tanár ezt a mondatot azzal a gunyos mosolylyal kísérete, a melylyel önmaga is öcsarölly szökte az érzelmek tárgyában mondott véleményeit.

— Mi ezt egyáltalában nem hiszünk — felelte Giraudet. — Ön bizonyosan csak gunyolódni vélünk, úgy a mint rendszeren cselekszi.

— Oh! — tiltakozott Horace, olyan tréfiás jámbor arcczal, hogy a két asszony nevetésre fakadt, — sohasem engedném meg magamnak. Önagamat gunyolom ki, mert arról a kérdésről én csakis képtelenségeket beszélhetek. — A feltökénység, meg mikor a multba megy is vissza, olyan betegség, a melyben én magam is szen-

Dr. Köhl Medárd, a hercegszöpmás titkára, Pannohalmáról, hol több napot töltött, visszerkezett Budapestre. — **Mohár** Viktor osztálytanácsos néhány napra a fővárosból elutazott.

Uj követek. **Báró Czékán** az új kinal osztrák-magyar nagykövét körülbelül két hét múlva megy Pekingbe. Az osztrák-magyar kormány egy hadinajót bocsátott rendelkezésére. — **A sanghaji** új osztrák-magyar főkonzul **Schmucker**, ki eddig **Bombayban** működött, aztán a bécsi külügyminiszteriumba volt besöztva, új állomásnyelére már elutazott.

Kossuth Ferenc, ki a karácsonyi szöntetét Olaszországban, Napolyban töltötte **Lajos Tivadár** öcsésénél, vasárnap délelött 10 órakor jön meg a déli vasutal.

Herzeg Windischgrätz betegsége. Az ifjú herzeg Windischgrätz állapota, bár az enyhé ajacóki klimatól javulást vártak, az utóbbi időben nagyon rosszra fordult. A karácsony után a betegség egyre súlyosbodott, úgy hogy Szilveszter napján a beteg az utolsó kenetben részesült. Azóta mindennap féltek a katasztrófától. A család legtovább tagja már meg is érkezta Ajacóbá. A napokban az öreg herzeg Windischgrätz is megérkezik fia beteggyázhoz.

A pápa gyöngékedése. Rómából jelenti egy távirat, hogy XIII. **Léa** pápa már teljesen fölépült legutóbbi gyöngékedéséből. Kápolnájában már ő cselebrálja a misét és ismét fogad idegeneket. A kik kezet akarnak csökölni neki, azoknak azt mondja, hogy kénytelen költöt kezükét viselni, minthogy a **fogadó-termet** nem juttik. Említi néha, hogy március 2-án lesz nyolczvannyolczdik születésnapja és reményli, hogy teljes egészségben ünnepelelji ezt a napot.

Uj egyetemi tanár. A király, a vallás- és közoktatásügyi miniszter előterjesztésére dr. **Koeh** Ferenc magántanárnak a kolozsvári tudományegyetemen az egyetemi nyilvános rendkívüli tanári címet és jellegelt adományozta.

Milán Szerbiában. Milán exkirály ma reggel, a keleti vasúton vonattal Belgrádba érkezett. A vasuti állomásán **Sándor** király fogadta, összes miniszterével, több magasrangú tisztvisölével, testtelkekkel és számos katonatiszttel együtt. Apa és fia ismétetlen megölték és megcsökölték egymást. Milán királytól régi ösmerőseivel kezel fogott és megszököltötte őket. Holnap reggel a két király vadászni megy Niseb környékére. Minthogy Milán már két év óta nem volt Szerbiában, mostani látogatása különféle kombinációkra ad alkalmat. Bar megbízható forrásból télt értesítés alapján, valószínű, hogy egyszerűen fia meghívásának engedve, két heti látogatásra érkezett Belgrádba.

Ezt a látogatást Bécsben közösen határozaták el és Sándor király e miatt ment Belgrádba, hogy atyját fogadhasna. Midőn aztán később Milán Zichy grófnál volt vadászaton Magyarországon, Sándor király ismétetlen levélben is meghívta. Milán erre elhatározta utazását és be is jelentette megkerézőknek a mai napra. Mint Belgrádból táviratokoztak, minden utogondolat ki van zárva a látogatás célját illetőleg. Milán, tudvalevölég, két év előtt minden holmijával együtt, ott hagyta Belgrádot és Párisba költözött s akkor az a hit volt elterjedve, hogy atya és fia közföltöltésé állott be. Hogy mi igaz volt akkor a dologban, nem tudjuk. de hogy most Bécsben a legszövessebb viszony volt köztökük, az bizonyos. Egyáltalában azt előre látni nem lehet, hogy Milán ex-királynak két heti Belgrádban tartózkodása alatt lesz-e alkalma politikai szereplésre. Milán király Belgrádból Niseb megy, hogy részt vegyen azon az ünnepepen, melyet ott a 60 tiszteletre azért rendeznek, mert megszabadította az orszögot a török járom alól. Milán Szerbiából ismét Párisba utazik. Natálját februárura várják ide.

Lueger betegsége. Lueger bécsi alpolgármester tegnap hirtelen rosszul lett. A hivatalban oly erős és vehemens lázroham lepte meg, hogy szölgája a lakásába vitte. Ma már jobbra fordult.

Állami segélyezés. A vallás- és közoktatásügyi miniszter a pörge kezű szerb egyházak javadalmazására megszavazott összegből az arad-gyűlési pörge. kal. szerb egyházának 100.000 forint engedélyeztet.

Menyegzőkörtök. Az utjonek kiképzése már véget ért s a napokban tartják meg a menyegzőkörtököt. A 32-ik Mária Terézia névű visölő házi erdő holnap kezdi meg a menyegzőkörtököt. A legénység úgy zászlajalban reggel 7 órakor indul el. Czinkota, Vésés, Sorokszál, illötleg Csepel irányában, s a kaszárnyába a delutáni órákban tér vissza.

Kittintott orvos. Nagy feltűnést keltett néhány évvel ezelött Angliában, hogy egy újtörz a egy szöcs nemességét kapott. Sokkal nagyobb kitüntetés a egy szöcs szöcziális gyöngyök egy orvost. **Liszer** Józsefet az anti-szeptikus gyöngyök föltalálóját a kormány parász névezte ki. Ez a kitüntetés följogósítja Sir Joseph Liszer, hogy mint lord a lordok házában helyet foglaljon és szöcziális.

Sub auspiciis regis. A király, mint a hivatalos lap közli, megengedte, hogy a kolozsvári tudományegyetemen **Kolozsvári** Báliat az 1896-iki tanévire szöcziális jogdoktorrá «sub auspiciis regis» avattassék föl és **Zsilinszky** Mihályt, a vallás- és közoktatásügyi m. kir. miniszterium államtitkárát, egyttal felhatalmazta, hogy e részben nevében közbenjárjon. A legfelső bíróság alatti eme doktorrá-avátás a nevezett királyi képviselő által később meghatalmazó napon fog végbe menni.

A montenegrói uralkodóház ünnepe. E hó 16-án fogja a **Petrovics** Nyeugus ház, Montenegro uralkodó dinasztiája 200 éves fennállását megünnepelelni. Ez alkalommal Montenegro összes kerületének képviselői ide fognak érkezni, hogy a fejedelem előtt újtvi szerencsekiáltásoknak adjanak kifejezést. Az ünnepegy a fejedelem kívánására szerint, kizölagos nevezeti jellegű lesz.

Vajda János beteg. Aggasztó híreket kapunk **Vajda** Jánosról. Az ősz költö súlyos betegesen fekszik lakásán és állapota nagy aggodalmakra ad okot. Reméljük, hogy a költö erős természet diadalmaskodni fog a betegsége és nemokára ismét teljes egészségben fog jární köztökük, a kik valamennyien tisztelői közt tartoznak. Itt közöljük Vajda Jánosnak azt a levelet, melyet a héten a Kisfaludy-társasághoz intézett:

„Régi, immár 20 éves és egyre súlyosbodó betegségem miatt nem látogathatván szöcziálisman a társasági üllés- szö — mindazáltal több, mint negyedszázadig szöcziális közöltségek utján talán meg fog részmórol szöcziális közöltségek letszani a melyen tisztelt társaság újtó, ha bátorosgot veszek magamnak, **ezuttal először** — szöcziális dalom — koromra és egészségemre való tekintettel — valóságos utozósz, a tagatlanság jögt igénybe venni. Ajánlani van szerencsém **Palágyi** Lajos és **Menyhart** urakat, előbbi a lantos köztetésben, utóbbi a műbírálat és bölcselmi szakma terén adott jeleit kiváló tehetségnek, mindig az igaznak, szépségnek, az eszmei igazságnak, az iradalom tekintélyének szemponjtól helyesze szöcziális anyagi vagy bár a kisebb beszámítás alá eső barmjere érdeke föl. Eről fényes bizonyosgot tesz az idöbbs testvér. **Menyhart** által «Jelenkor» cím alatt szerkesztett, melyet a két testvér áldozattal tart fenn és a mely lap oly érdemeket szerzett a nyelv művelésén, az iradalom fejlesztésén, a ferde föllégek tisztázásán, visszatevés közöstenia körül, melynek jutalmazásának az utóbbi a nagy tömeg csak későn érjed, de magasztos szellemi színvonalon álló körök vagy társaságoknál volna föltalada.

Szerző és kritikus párbaja. Olaszország egyik előkéle nevelőlistája **Ugo** **Ofetti** legutóbb a drámatis terén is megpróbálkozott. **Lin** **utilata del male** (A gonosz hasznatlansága) címmel drámát adott elő, mely természetesen megbukott. A második felvonás elője kezdödtöt a pizsenges s eltartott a darab végéig. Régiak bukkott meg szöndarab olyan fényesen, mint az Ofetti első szöcziális. A szerencsétlen szerző egyik ellensége **Arnoldo** **Vasallo**, a **Don** **Chiscotto** szerkesztöje és gyöngyörögöllet jelente ki misnap lapján, hogy Ofetti darabja a drámai szöcziálisok sorában is határozatlan unikom. Ez a lesújtó kritika annyira föllégerozta Ofetti, hogy kihívta Vasallót. Megírték a párbaj s az első szöcziálisnál Ofetti annyira megebe-sült, hogy nem folytathatta tovább a párbajt. Ezután a felek kibékültek.

A világbéke napja. A legutóbbi budapesti nemzetközi békekongresszus elhatározta, hogy a világ összes békegyűlését évenként február 22-én a béke mellett nagyszöcziális tüntetést rendezzenek. Képzeltö, hogy a tüntetés a lehető legkedvezőbb lesz, a meennyiben a munkások májusi vörös zászlóját a fehér lobogó helyettesíti. Tekintettel az általánosn elfogadott világbéke-napra, mint értesülünk, a magyar béke-egyesület február 22-én tartja meg II. rendes közgyűlését, a mikor egyttal legimpozánsabban fejtegethik is a tagok — tömeges megjelenéssel — a béke nememes eszméje mellett való ragaszkodásukat.

Stöjloszovny pater ügye. A Lengyelországú Budapestre menekült, de az osztrák hatóság kértére letartóztatott **Stöjloszovny** páter ügyben mozgalom indult meg, a melynek az a célja, hogy neki mielőbb visszaszerzék a

1897

1897

Merénylet egy újságíró ellen. A tegnapi délután merénylet, melyet Párisban gróf Malmignat újságíró ellen Blin Oktáv követett, élelken foglalkoztatja a párisiakat. Nem tudni, hogy a merénylő elmebeteg volt-e, vagy pedig anarkista. A borító által ejtett fejbe, nem feltétlenül halálosan ugyan a grófra, de a vérvesszős következőben, állapotát azért mégis veszélyes. Blin Oktávot egyelőre orvosi megfigyelés alá helyezték.

A vesekő. Erzsébet angol királynő. Az élelmes család már rég tudja, hogy a spirítusz, levei nagyon hiszékenyek minden olyan dologban, a melyt mint spirítuszt jelenleg mutatnak nekik. Az idezett szellemek nem egyszer kopogoztak meg a hiszékeny mediumok szíjakra kellett a rendőrségnek megvédeni a kíséretet a vesekő, a szellemvilág tulajdonosai ellen. Egy ilyen érdekes eset komikus hősé egy párisi özvegy asszony. Leikes spirítuszt léven, barátjával együtt szorgalmas látogatja egy a spirítuszt előadóknak. A barátja azonban nem állt a spirítuszt előadóknak. A barátja inkább élt belőle, a mihez segítő társa volt, egy nagy leleményességű rendelkező medium. A két utóbbi szellemek szellette a spirítuszt hűgyelgy, hogy az ő leveleztől Erzsébet angol királynő volt, barátja pedig ezeltől háromszáz évvel, mint Stuart Mária pedig ezeltől marit-halált. Természetesen a leikes hűgy felismerésének tartotta lelkének egykori bűneit vezetői szentel csak annak élt, hogy barátját segítse és örömet szerezzen neki s minden jóval elhalmozta. Így aztan néhány hét múlva „Erzsébet királynő” mindegyik penezből kifosztották. Az egykori Stuart Mária időközben azt is elhatározta, hogy barátjának unokáival együtt elveti magát. S minthogy ez a házasság csak a nagyné engedélyével történhetett meg, a mindenre kész barát „medium” kijelentette, hogy az unokások leikes azonos Bothevel Stuart Mária második férjének leikes. Így természetesen csak mártír, hogy az egygymástól oly rég elszakadt leikes újra egyesüljenek. A házasság majdnem megtörtént, de szerencsére időközben az újabb született Erzsébet királynő kisse családok között a Stuart Mária tragédiája szereplőnek ilyen véletlen találkozásán az egy másik mediumtól tanácsot kért. Er természetesen kijelentette, hogy a barátja s a medium őt csufal felültette. A szerencsétlen áldozat perze futott a rendőrségre, mely rögtön letartóztatta a társi Stuart Mária s leleményes impregnációt.

A japán udvar kullisszát mögöl. Múltán nevezik a japánokat a Kelet franciáinak. A botányok Japánban is napirenden vannak. A legutóbbi botány a japán császári udvarban történt. A japán sajtó állítást a legkimerítőbb információk alapján szellette az érdekes esetet. A Nisio-Roku-Sei több hosszu cikket küldt a dologról. E lap szerint gróf Hisamoto Hisakata udvari miniszter összejáratott Hakubu Itó volt miniszterrel, s így egyezett a legnagyobb anyagi előnyökhöz segítette. A legutóbbi diadalmat kínai hadjárat után a hadiszer legnagyobb részét ők zsebeltek meg, a mi a hadjárat legelőbb előmozdította: Jamagata tábornok, Ojama marquis és Saigó marquis sokkal többes jutalomban részesültek. Azaz is vidóklaj a két minisztert, hogy a mikado bizalmával visszaiek és jogtalanul belevaatoztak nem rájuk tartozó politikai ügyekre. Természetesen tehát, hogy a felháborodás nagy s a lapok csakis arról cikkeznek, a minnek meg az a következménye, hogy napról-napra el-elkoboznak egy-egy újabb leleplezőekkel szolgáló japán újságok.

Negy év orosz államfogságban. Ezeltől öt évvel Schleyen Vladimir, fiatal technikus Lembergből Varscha akart utáni, rokoniak látogatására. Minthogy nagy kerék kalopot és veres nyakendőt viselt, szocialdemokratának néztek. Az osztrák határhoz nem messze, Radzivilovban már észre vette, hogy titkos rendőrök kísérik s a miatt, mielőtt Varscha ért volna, visszafordult, hogy sietve ott hagyassa az orosz területet, de Radzivilovnál tovább nem jutott, mert ott orosz zandárok elfogták és minden kihallgatás nélkül, tiltakozása és ártatlanságának erősítése dacára a helyi fogházba, majd a városi zárdalába s egy év múlva a pétérvári várba zárták el, a hol három évet töltött. Akkoriban majdnem az egész európai sajtó magyarázó tette a Schleyen ügyét és minden elkövetett szabadsága érdekében, de hiába. Befolyásos egyének, a fogoly családja érdekében a városi osztrák konzulhoz fordultak segítségért, s a konzul azt felelte, hogy „Semmit nem akarok és nem s fogok tenni a Schleyen érdekében.” Különbö a négy év orosz fogság nem viselte meg az erős ifjút. Azt mondja, hogy a pétérvári zárdalában nagy a tisztaság és a koszt sem rossz. Csupán a magyári és a halálos esend ellen panaszoktól, mely állítólag több foglyot öltöltetett. Minden szigorú ellenőrzés dacára a foglyok meg tudják a távolból is érteni magukat egymással. Kopogtatás által, vagy ujmutogatással, séta közben. De a japánok, a ki ezen rajtakapott! Azt sőtét és hideg cselebbá zárják, a hol el kell pusztulnia. Utközben, midőn Schleyen Varschól Pétervárra szállították, egy foglyi társának segítségére csak lenni, ki eljött, de az örök nem engedték meg, mert az illető politikai bűnös volt! Schleyen különben apathikus közönyt fogadta kisbabadulást. Azt mondja, hogy ahálbt se csinált volna meg dolgot, ha Szibériába szállították.

Ribillió Szilágyi-Nagyfaluban. Megirtok, hogy Szilágyi-Nagyfaluban báró Bánffy János vadászatról hazajött, kutyája helyett Nagy Bálintot agyonlőtte. A tragikus esetre vonatkozólag levelezők a következőket írja: A báró Bánffy János által megölt Nagy Bálint kimaldása után az egész falu talpra kelt, hogy a bárót, a hol találja, agyonüsse. A felzúgott nép a ref. parokhria ment, hogy a papot a templom kulcsát elkerje s a harangokat felverje. A lelkész szeretettel figyelmeztette és kérte a népet, hogy csöndösüljön a mi megjelő bajt ne tetőzze újabb bajokkal; de a felzúgott nép nem ismer bűlésséget. Betörté a templom ajtaját, felverte a harangokat és föllázdára gyúljakozott báró Bánffy János kastélyához, a hol akkor már a közigazgatási hatóság és csendőrség védte a megrömlt családát. Az időközben Szilágyi-Somlyóról csendőrfelvezető slatt megérkezett báró csak fokozta a már határt nem ismerő lázadást. Férfiak, asszonyok felfegyverkezve állottak a kastély körül s megkezdődött az itközlet. A kövek záporok hullottak a kastély déli szánýára, a vasvillák, fejszék villottak. A csendőrség minden erőfeszítése hiábavalónak bizonyult ugyan, ha a sz.-somlyai Geresztó gygyvere a legvégsővébb pillanlatban el nem dördül. Egy öreg asszony terült el a földön halálos sebbel s a nép szétszórt. Az asszony már meghalt, neve Verő (Somogyi) Gyuriné. A faluban most már félelmes csönd állott be. A nagy számu csendőrség híven cirkál az utcákon és esti 7 óráig túl lámpás nélkül egyetlen halandó sem járhat. A báró családja délután elutazott. A derek báróné és két kisdete iránt általános a részvét az intelligencia körében; a nép azokra is kitomondta már az általános itéletet, sőt a harag oly alakomda már nyilatkozott meg, hogy minden uri ember reszketett a nép dühétől. Nem egy helyen hallani lehetett a kiáltást: Minden uri embert agyon kell verni! A legcsöndesebb falu a vármegyében e pillanlatban a legretentesebb. A halottat ma délután boncolták fel, a csendőrk által megölt asszonyt holnap fogják felboncolni. Katonaszög kérte a fúszalagot a mai napon, felelősségének érzetében. A báró által agyonlőt Nagy Bálintot holnap délután tetetik. A vizsgálatot Kiss József szilágyi-somlyai albíró vezeti, kinek tapintatossága ismeretes és ez némiképpen megnyugtató érzést kelt a népből.

Legett falu. Flinsz tiroli falu — mint egy távirati jelenti — tegnap teljesen s tűzzel martatéka lett. Huszonhét ház égett le s ötvenkét család kétségbeeszműzött taggal hajléktalanná lett. A kár körülbelül 150.000 frta rug.

A tartalékos tisztok jelentése. A karácsonykor kinevezett közös hadsergebeli és honvédtisztek közül most felelte sokat látni a főváros utcáin. A szolgálat szabályzat szerint ugyanis a kinevezésnek a rendelti közönytben való megjelenése után nyolc nap alatt jelentkezni tartoznak, még pedig a közös hadsergebeliek a hadkiegészítő-parancsnokságnál, tereparancsnokságnál, esetleg annál a helyi csapatnál, a melyhez az illetők tartoznak. A honvéd tartalékos tisztok a honvédkiegészítő-parancsnokságnál s a honvédtereparancsnokságnál jelentkeztek. A jelentések most folynak.

Gyilkossági kísérlet. Nagy-Beeskereken — mint nekünk táviratozók — óriási feltűnést kelt a következő gyilkossági kísérlet: Egy Balogh Aladár nevű fiatal ember, a jegyzői szaktanfolyam hallgatója, egy közműves feleségével viszonyt folytatott. A fiatal embert a férj legnap kérdőre vonta s a vita hevében a fiatal ember oly dühbe jött, hogy revolvert rántott s rálőtt a közművesre. A golyó a férj arcába fordult és súlyos sebet ejtett rajta. Baloghot a rendőrség áladta az ügyésznek.

Beteg hitközségi elnök. A bécsi izraelita hitközség elnöke, Simon Gusztávot nagy szűrésű érte. Az orvos jobboldali bémulást konstalt. A 79 éves beteg állapota aggasztó.

Nagy tűz Pilizben. A régi esz nyugati pályaudvar szerszámának monitoró helyiségében, Pilizben, tegnap este 8 órakor tűz ütött ki, mely rohamosan terjedve, az államasvakt raktárait pusztulással fenyegette. A tűzoltóknak azonban 10 órakor sikerült lokalizálni a tüzet. A pilizeni német színházban ez eset megzavarta az előadást és a közönség egy része a darab vége előtt távozott.

A pestis Bombayban. A „Times of India” írja, hogy a pestis kitörése óta Bombay lakossága a kivándorlás és halálozás folytán óriási módon csökkent. A halálozás hetenkint 2000/ra. A benszületők városrészében az üzleti forgalom szűnhet. A bezárt boltok száma meghaladja a nyitottak számát.

A babona halottja. A babona egy számalomra ment áldozatokat adt hírt nekünk lippai levelezők. A legjobb egyetértésben élt nyolc év óta Geiger Ferenc beregközi lakos a feleségével. Az utóbbi időben azonban a férj az ivásra adta magát és napokint itás fölveté a korcsmárból. Felesége rimánkodása folytán a férj többször megígérte, hogy nem iszik többé, de a legjobb akarat mellett sem volt képes a már szenvedélye vált iszakosságról lemondani. A napokban egy kilyártóvő cigányasszony vetődött be Geigerékhez, a ki a kilyártóvőt olvasta ki, hogy Geiger csak az gyógyíthatja meg, ha egy éjszakát egyedül a temetőben, a nemrég meghalt pap sírján tölti el. A cigányasszony jól megfizette a jó tanácsot. Geigerék pedig azonnal hozzáálltak annak követéséhez. E hó 4-én este Geiger jól felöltözve elindult a temető felé, de mert teljesen meg volt győződve arról, hogy már másnap reggel a pilinkát utáni fogja, betét a korcsmába és megöltődjára jól bepálinkázott és így ment a temetőbe, a hol reggel — bundáját megfosztva — holtan találtak. Valószínűnek tartják, hogy a bundát a cigány rabolták el, kiket a csendőrség most erőlyesen nyomoz.

A Pastour-intézetből. Hőgyes tanár klinikáján ma megint két embert vettek föl védoáltás végett, a kiket a napokban haragpót meg egy-egy veszett kutyra. Az egyik egy 16. huszárrezimél közlegény, a ki a huszáraként a városi osztrák konzulhoz ment meg egy kutyra, a másik egy munkás, a ki az Izabella-utcában mar meg egy veszett állat.

Rövid hírek. Pécsét Ruhmann postagya-kornok e hó 6-án vígrázalanságból, Flaubert-ígyverével egyik szemét kiltötte. — Faddón (Baranya) Nagy Bali Janos, régi haragost, Horváth Janost, a napokban baltával megmáradta és életveszélyes sebeket ejtett rajta. — Zomborban Kovács Mátyás közönvédt, büntetésről való felémében a kutba ölte magát. — Baranyában sertésvész ütött ki és különösen Vaiszlón pusztult. — Szilágyi-Somlyóban három Torma nevű testvér ittas állapotban Szélsőzt agyonlőtték. — Sajó-Kaszán Tomko Erzsébet hajadon, újszülött gyermekét e hó 2-án megfojtotta. A szomszédok azonban észrevették és bejelentették az edelőnyi járásbírósnál. A leányt letartóztatták. — Mosonczin Wohlberger Lázár szatócs öngyilkossági szándékból tömönysóvat ivott és meghalt. — Debrzebenben Cseh Sándor, a Lám kereskedő kocsiisa elgázolta a kis Czapek Károlyt, egy öt éves fiúcskát, a ki életveszélyesen megsebesült.

Verekezés az éttérben. Botányos jelenet játszódott le ma este nyolc órakor a Royal-szárdaló éttérben. Az egyik asztalnál egy ur vacsorázott, mikor elégsávan öltözött idegen ember lépett hozzá és minden további szó nélkül arcul ütötte, rögtön pedig távozott. Mikor az izultált férfi meglepetésből magához tért, az idegen már kiment a teremből s csak egy szolgát küldhetett utána, a ki jó borralvaló fejében a király-utca sarkáról visszazárlította a pozokló urat. Természetesen nagy népesüdolet támadt az utcán is, valamint az éttérben, a hol a pozokló urat az izultált férfi többek segítségével ugyancsak helybenhagyta.

A dob-utcai rablőgyilkosság áldozatát, Koch Józsefét szől. Szől katalinát ma boncolták fel a törvényszéki orvostani intézetben a hatóság kiküldöttének jelenlétében. A törvényszék részéről dr. Perényi Gábor vizsgálóbíró, a rendőrség részéről Zsarnay Győző rendtartósnak volt jelen a boncolásnál. A boncoló orvosok megállapították, hogy az illetőnek halált közvetlenül agyszérelődés okozta, a mely viszont a jelen talált koponyarepedés és agyonszélés következtében állt elő. A holttest fején több repszettű bűbű volt, a melyek ugy mint az előbbi sérülések valószínűleg baltával származnak. A szerencsétlen öreg asszonyt boncolás után koporsóba tették s délután kivitték a kereseti uti temető halottszámba, a honnan holnap, szombatn d. u. fél 3 órakor temetik el. A gyilkosság ügyében a rendőrség megállapította, hogy a dob-utcai gyilkosság megfordult tettese, a gyilkosságot megelőzőleg többször megölték az amazon-utca 6-8. szám alatt lakó Szinay Zsigmondné és Dimer Irma nevű munkások pinceszaklójánál, a melyek hírbá járt náluk, mert egyszer Dimer Irma, kétszer Dimer Irma megmászott pedig sokan voltak látogatóban Szinayknál. December 23-án azonban újabb fölkutatás Szinayné, a ki ekkor egyedül talált és túltel hosszasan beszélgetett vele. Beszélgetés közben elmondta, hogy nem régen szabadult a katonaságtól, a hol két hónapot szolgált. Azt mondta, hogy az Angyalföldön lakik, de utóbb az Almásy-terren kapott munkát és szeretne beköltözni a városba. Azután arról kérdezősködött Szinayné, hogy van-e férje, hol dolgozik és mikor szokott hazajönni. Majd pedig apránként érdeklődött, hogy ki lakik a szomszéd lakásában és van-e ott valaki? Ezek a kérdések Szinayné előtt gyanús tettek a fiatal embert s elrele, hogy férje mindjárt hazajön s hogy a szomszéd szobában Dimer Irma lakik, a ki otthon is van. Ekközben már föltérte benne Szinayné azt a fiatal embert, a ki Dimer Irma már egyszer elutasított, az ismeretlen egy egy darabig beszélgetett vele s azután úgy dőlődjában elment. Mikor Szinayné és Dimer Irma Koch Józsefnek meggyilkolásáról olvastak, nyomban jelentek meg a rendőrségnek és azt azeket a dolgokat körülményesen elmondták. Ebből azután nemcsak az tűnik ki, hogy egy és ugyanazon ismeretlenről van szó, de az is, hogy a dob-utcai gyilkos már Szinayné ellen is tervezett valamilyen tervet a körülmények miatt nem tartotta kivethetőnek.

Valószínű tovább, hogy a dob-utcai gyilkos nemcsak Szinayné, de másutt is megfordult ilyen célból s azért a főkapitányság fölhívja azokat, a kiknél ilyen ember megfordult, jelenléteken a rendőrségnek. A rendőri nyomozás rá megállapították még, hogy Kochné, a dob-utcai elvált izben fölsozlott tárgyakon kívül még készített teli kabátot, lelyükos. Így egyáltalán a rékos bűléssel, egy sőtábornak börténre felső részén a rékos bűléssel, egy ezüst órával, egy ezüst fonalat grálnozott ezüst óra kulcsal, melynek két köv, két arany ingombot középen két kövel és egy arany gyűrűt fehér kövel.

Tartalékos tisztoknak sikkes egyenruhákat csak Blum és Varsa, József főherceg udvari szállító csak Budapest, Sütő-utca 2. sz. szállítanak.

Korcsolyázókak mulhatatlanul szükséges angol Sweater-ek s egyéb meleg tricótage-ok kaphatók Sigmund Józsefnél, Budapest, Városház-utca.

A „Fehér ló” szálloda (kereseti-ut 15. sz.) új tulajdonos kezébe ment át. Stádlér Károly, aki mint a keleti pályaudvar vendégloka, már régen jó nevet szerzett magának, vette át a szállodát, a melyet jőreztől újítottak, a szobákat pedig a legkényelmesebben újította be. Ennek dacára még emeltek fel régi árákat, sőt lejjebb szállították azon dícséretes újítás által, hogy újították kezdve a régi szobákrakba betűje a ki-jelölés (service) költéséit is. Különbö ajánlatjuk szolgálat (service) a szálloda udvarán épült izless berendezésű éttermet. Kifőnö konyha, a legkiválóbb termelők bori és igen olcsó árak várják a vendégeket. Kéretlenül, hogy az újonnan megnyitott étterem a főváros legelőkelőbb vendégloka közé számítható.

SZÍNHÁZ ÉS MŰVÉSZET.

Hangversenyek. Straudl Ágost zongoraművész a druzdai filharmoniai társulat meghívására e hó 30-án az ottani hangversenyen fog közreműködni, s ennek következtében január 18-ára hirdette budapesti hangversenyt két nappal előbb, 16-án fogja megtartani a vigadóban. Szalai-Isztván. Irma enekésné és Essinger Hermin zongoraművésznő jövő pénteken 15-én a vigadóban tartandó hangversenyükön a következő műsorra lépnek a fővárosi közönség elé: Bach, Preludium és Fuga G-moll, Beethoven, Sonata op. 78. Beethoven, Hangversenyára, Schumann, Zsreleriana, Streicher Hirtentel. Bizet, Air, Tarnay-Heine, Ad. Schubert-Liszt Dr. Wauderer, Chopin F-donaise As-dur, Gaudstodin, Musica Prohibita, Sieber La Jarabata.

A piros cipő. Mader Rezső új balladéik jellemző főpróbáját ma este tartották meg az operaházban. A főpróbát a szokottan nagyobb megüdvölt közönség nézte végig, a mely a földszinti színpokrakot és pátholykat teljesen elfoglalta. A négy képhől álló ballet helyes kiállítás, díszes kosztümje, szép csoportozatai a főpróba közönségére rendkívül kedvező benyomást gyakoroltak az egyes képek befejezte után felhangzó zajok tapsok a rendes előadások képt nyújtották. A több magántáncokat Müller Katica, Balogh Szidi és Schmeidek Gizella adják elő, míg a zenekart a szerző vezényli. A főpróba 7 óráig tartott.

Uj zeneművek. Rácz Laci, Rácz Palnak 30-ik fia új dallamos Csárdiást szerzett, a mely a beköszönő farsangi idény mulatságában bizonyára nagy szerepet fog játszani. — Jókai János koronái címmel Geiger A. Mórton csinos kerángó jelent meg, a melynek tiszta jóvedelme a szabadköt írt. Összegezték és gramofonra felvették a jövendő fordított. — Megjelent végül Chir-may-gavotte zongorára és énekhangra Varques J.-ól.

Czelesztin apó.

(Operette 3 felvonásban. Iták: M. Ordanov és H. Kéron. Fordították: Makai Emil és Reiner Ferenc. Zenejét szerte: Andran. A népszínház premierre január 9-én.) A népszínház operette ebben a színi szezonban nem sok dícsőseget szerzett az intézetnek. Egy elnyújtott, lapos, unalmas, hóbotos, de sola sen elmés, ellenben minden részletben erőlettel részletekkel túltöltött eseményből áll a darab, a melyet a régi és kopott díszletek, a rendezés ügytelensége meg unalmas és élvezetlenebbé tett. A közönség csak a zenei kellemeségeket élvezte, a darabot határozottan visszautasította.

Arról van szó, hogy egy vidéki zugrakotornak egy Czelesztin apó nevű öreg korcsmáros két milliót hagyományozt meg. De minthogy tudja, hogy a prókator családja nagyzási hóbotban szenved, kikötö egy kodizsilluban, hogy csak akkor kaphják meg a két milliót, ha legyőzik ezt a nagyzási hóbotot s hat hó-napig alijának be korcsmárosoknak s magok szolgájkát ki a vendégeket. Ez persze rosszul esik a prókatornak, annál is inkább, mert szeretné a nagyzuri szerepet játszani egy grófi család előtt, a melynek egyik tagja nőül akarja venni a gazdag leányt, noha ez más szert. Ebből hóbotos bonyodalmak keletkeznek, a melyek hosszak és unalmasak. A korcsmárosok lett milliósmok áruhátt öltenek, hogy ne tudják meg, hogy kicsodák. Átöltözések sorozata következnek, a szereplők egymás elől bujdosnak, rettegnek a fölkészlődtől, de hól az elmességnek egy szikrája sem lobban föl. Hiába erőlködtek a színekész, hasztalan iparkodtak a fejtörő állított helyzeteket tetsettség tenni, a közönség nem tudott fölmelegedni és vagy passzív viselkedett, vagy erőlyen passziveg utasította vissza a klakk tolakodását, a mely erőnek erejével hangulatot akart csinálni.

Az operette zenéjét Andran, az „Üdvöske” szerzője írta, a kinek minden dalában benne van a francia zene keresztes egyszerűsége, behelződjő bája s közönlensége. Minden egyes dallam kedves, elmés, szívszögző s a partitúra dallam egyes száma valósággyógye az operette-zenének. Azt hisszük, Andran muzsikája tul fogja élni a „Czelesztin apó” s nemcsak a közönség fejét fog valni a zenevilágban, mint az „Üdvöske” dalai. Rendkívüli hatása volt a második felvonás betétyének, a „Larinetto” című normandiai népdalnak is, a mely Bokor József tollából került ki. Ez az egyszerű, de végtelentlenül bájos szívszögző dal szépen illeszkedett be Andran zenéje keretébe s a közönség, a mely zajszéssel fogadta, alig vette észre, hogy becseszéjtek a többi zene-számok közé.

Az előadók közül Kury Klára követelt el legtöbbet a darab sikere érdekében, de neki sem sikerült egészen. Játéka, néhány apró részletek kivételével sokkal jobb volt, mint éneke. Bokor József betéti áriáját azonban vervele s tűzzel énekelte és zajos tapsokat is aratott vele. Solymosi, Ujvári, Raskó, Győző és Szabó kisebb szerepekben igyekeztek megmenteni, a mi megmenthető volt, de persze hiába.

FŐVÁROSI ÜGYEK.

Kiállítási épületek fontartása. A fő-és szék-város sányügyi bizottsága ma délelőtt Vostis Károly tanácsos elnöklete alatt gyűlést tartott, a melyen a fentartandó kiállítási épületekre nézve hoztak végleges határozatot. A bizottság a mult évi december 23-án tartott helyszíni szemle alapján a következő épületek fentartását javasolja. A kir. szervíz (5 évre) 1000 forint bérét, a Steuer-féle pavillon (5 évre) évi 1500 frtért, a Little-féle pavillon (5 évre) hideg buffelét, évi 600 frtért, a Hubert-féle pavillon évi 300 forintért, a szivarvilágosságok pavilonja, évi 150 forintért, a Müller-féle pavillon évi 1200 forintért, s Nérei-féle pavillon évi 1500 forintért, a Siny-hoffer-féle pavillon évi 1000 forintért, a Mauthner-féle pavillon, a ki annak idején az épület

a fővárosnak ingyen adja át. Buchwaldnak megengedik, hogy a székeket a korzón fentartassa, de csak 5 kr-t szedhesen értők; a rvaspavillonját pedig át kell helyezni az új néplétebe. A fontanellumense csak mint szobor-építmény marad meg. Az összes pavilonok eltávolítását követelheti a főváros egy fölmondás után. Elhatározta a bizottság, a mérnöki-hivatal és a főkeresz jvaslatára, hogy a kiállítási területet az 57.232 frt költségére előirányzott ter szerinti fogják parkoztatni. Ezt a költségvetés azonban a kiállítási igazgatóság megteríti és a munkát is csak azért végezteti a főváros, mert a kiállítási igazgatóság nem rendelkezik erre alkalmas közegekkel.

EGYLETEK, TÁRSULATOK.

Az orsz. izr. tanító-egyesület e hó 9-én, szombaton délután 6 órakor Lederer Ábrahám tanügyi fő tiszteletére 70-ik születése napja alkalmából az izr. hitközség síp-utca nagyeremben díszgyűlést tart.

Az izraelita közöskörletők elnökök a pesti izraelita hitközség üléstermében tegnapelőtt gyűlést tartottak, melyen a közöskörletők elnökeinek részéről jelen voltak: Donath Manó (Trensen), Policzner Bernát (Szákesfőher-lop), Schweiger Márton (Budapest), Dr. Szilasi Fülöp (Szabadka), Deutsch J. M. (Szombathely), Góspól Guttmann Vilmos kir. tanácsos (Nagy-Kanizsa), Leopold Sándor (Szeged), dr. Neumann Bernát (Szákesfőher-lop), Schweiger Ignác kir. tanácsos (Győr), Schütz Albert (Nagyvárad), dr. várbeli Rósa izs. (Szeged), Sternthal Salamon (Temesvár), Horoviz Sámuel (Kozlovár) és dr. Schul György (Szászváros). Jelen voltak még dr. Chorin Ferenc és dr. Mezei Mór orsz. képviselő, Kohner Zsigmond, a pesti izr. hitközség elnöke és dr. Simon József kir. tanácsos mint előadó. A gyűlés elnökül Schweiger Mártont, elnökhelyettesül dr. Rósa Izstó választotta. A tanácskozás első tárgya a kongresszus egybehívásának kérdése volt. A kerületi elnökök újabb előterjesztést állapítottak meg a vallás-és közoktatásügyi miniszterhez, melyben azt a kérelmet terjesztik elő, hogy a miniszter lehetővé tegye, hogy az izraeliták egyetemes gyűléseiket minél előbb összehűljen és megállapítsa a király jóváhagyása alá terjesztendő javaslatokat, a melyek szerint a törvényesen bevett izraelita-vallású közöskörletők ügyeket és intézményeket saját közös gyűléseiken kezelhetik és igazgathatják. Az előterjesztés átnyújtásával az elnökséget terjesztik elő, hogy a miniszter lehetővé tegye, hogy az izraeliták egyetemes gyűléseiket minél előbb összehűljen és megállapítsa a király jóváhagyása alá terjesztendő javaslatokat, a melyek szerint a törvényesen bevett izraelita-vallású közöskörletők ügyeket és intézményeket saját közös gyűléseiken kezelhetik és igazgathatják. Az előterjesztés átnyújtásával az elnökséget terjesztik elő, hogy a miniszter lehetővé tegye, hogy az izraeliták egyetemes gyűléseiket minél előbb összehűljen és megállapítsa a király jóváhagyása alá terjesztendő javaslatokat, a melyek szerint a törvényesen bevett izraelita-vallású közöskörletők ügyeket és intézményeket saját közös gyűléseiken kezelhetik és igazgathatják. Az előterjesztés átnyújtásával az elnökséget terjesztik elő, hogy a miniszter lehetővé tegye, hogy az izraeliták egyetemes gyűléseiket minél előbb összehűljen és megállapítsa a király jóváhagyása alá terjesztendő javaslatokat, a melyek szerint a törvényesen bevett izraelita-vallású közöskörletők ügyeket és intézményeket saját közös gyűléseiken kezelhetik és igazgathatják. Az előterjesztés átnyújtásával az elnökséget terjesztik elő, hogy a miniszter lehetővé tegye, hogy az izraeliták egyetemes gyűléseiket minél előbb összehűljen és megállapítsa a király jóváhagyása alá terjesztendő javaslatokat, a melyek szerint a törvényesen bevett izraelita-vallású közöskörletők ügyeket és intézményeket saját közös gyűléseiken kezelhetik és igazgathatják. Az előterjesztés átnyújtásával az elnökséget terjesztik elő, hogy a miniszter lehetővé tegye, hogy az izraeliták egyetemes gyűléseiket minél előbb összehűljen és megállapítsa a király jóváhagyása alá terjesztendő javaslatokat, a melyek szerint a törvényesen bevett izraelita-vallású közöskörletők ügyeket és intézményeket saját közös gyűléseiken kezelhetik és igazgathatják. Az előterjesztés átnyújtásával az elnökséget terjesztik elő, hogy a miniszter lehetővé tegye, hogy az izraeliták egyetemes gyűléseiket minél előbb összehűljen és megállapítsa a király jóváhagyása alá terjesztendő javaslatokat, a melyek szerint a törvényesen bevett izraelita-vallású közöskörletők ügyeket és intézményeket saját közös gyűléseiken kezelhetik és igazgathatják. Az előterjesztés átnyújtásával az elnökséget terjesztik elő, hogy a miniszter lehetővé tegye, hogy az izraeliták egyetemes gyűléseiket minél előbb összehűljen és megállapítsa a király jóváhagyása alá terjesztendő javaslatokat, a melyek szerint a törvényesen bevett izraelita-vallású közöskörletők ügyeket és intézményeket saját közös gyűléseiken kezelhetik és igazgathatják. Az előterjesztés átnyújtásával az elnökséget terjesztik elő, hogy a miniszter lehetővé tegye, hogy az izraeliták egyetemes gyűléseiket minél előbb összehűljen és megállapítsa a király jóváhagyása alá terjesztendő javaslatokat, a melyek szerint a törvényesen bevett izraelita-vallású közöskörletők ügyeket és intézményeket saját közös gyűléseiken kezelhetik és igazgathatják. Az előterjesztés átnyújtásával az elnökséget terjesztik elő, hogy a miniszter lehetővé tegye, hogy az izraeliták egyetemes gyűléseiket minél előbb összehűljen és megállapítsa a király jóváhagyása alá terjesztendő javaslatokat, a melyek szerint a törvényesen bevett izraelita-vallású közöskörletők ügyeket és intézményeket saját közös gyűléseiken kezelhetik és igazgathatják. Az előterjesztés átnyújtásával az elnökséget terjesztik elő, hogy a miniszter lehetővé tegye, hogy az izraeliták egyetemes gyűléseiket minél előbb összehűljen és megállapítsa a király jóváhagyása alá terjesztendő javaslatokat, a melyek szerint a törvényesen bevett izraelita-vallású közöskörletők ügyeket és intézményeket saját közös gyűléseiken kezelhetik és igazgathatják. Az előterjesztés átnyújtásával az elnökséget terjesztik elő, hogy a miniszter lehetővé tegye, hogy az izraeliták egyetemes gyűléseiket minél előbb összehűljen és megállapítsa a király jóváhagyása alá terjesztendő javaslatokat, a melyek szerint a törvényesen bevett izraelita-vallású közöskörletők ügyeket és intézményeket saját közös gyűléseiken kezelhetik és igazgathatják. Az előterjesztés átnyújtásával az elnökséget terjesztik elő, hogy a miniszter lehetővé tegye, hogy az izraeliták egyetemes gyűléseiket minél előbb összehűljen és megállapítsa a király jóváhagyása alá terjesztendő javaslatokat, a melyek szerint a törvényesen bevett izraelita-vallású közöskörletők ügyeket és intézményeket saját közös gyűléseiken kezelhetik és igazgathatják. Az előterjesztés átnyújtásával az elnökséget terjesztik elő, hogy a miniszter lehetővé tegye, hogy az izraeliták egyetemes gyűléseiket minél előbb összehűljen és megállapítsa a király jóváhagyása alá terjesztendő javaslatokat, a melyek szerint a törvényesen bevett izraelita-vallású közöskörletők ügyeket és intézményeket saját közös gyűléseiken kezelhetik és igazgathatják. Az előterjesztés átnyújtásával az elnökséget terjesztik elő, hogy a miniszter lehetővé tegye, hogy az izraeliták egyetemes gyűléseiket minél előbb összehűljen és megállapítsa a király jóváhagyása alá terjesztendő javaslatokat, a melyek szerint a törvényesen bevett izraelita-vallású közöskörletők ügyeket és intézményeket saját közös gyűléseiken kezelhetik és igazgathatják. Az előterjesztés átnyújtásával az elnökséget terjesztik elő, hogy a miniszter lehetővé tegye, hogy az izraeliták egyetemes gyűléseiket minél előbb összehűljen és megállapítsa a király jóváhagyása alá terjesztendő javaslatokat, a melyek szerint a törvényesen bevett izraelita-vallású közöskörletők ügyeket és intézményeket saját közös gyűléseiken kezelhetik és igazgathatják. Az előterjesztés átnyújtásával az elnökséget terjesztik elő, hogy a miniszter lehetővé tegye, hogy az izraeliták egyetemes gyűléseiket minél előbb összehűljen és megállapítsa a király jóváhagyása alá terjesztendő javaslatokat, a melyek szerint a törvényesen bevett izraelita-vallású közöskörletők ügyeket és intézményeket saját közös gyűléseiken kezelhetik és igazgathatják. Az előterjesztés átnyújtásával az elnökséget terjesztik elő, hogy a miniszter lehetővé tegye, hogy az izraeliták egyetemes gyűléseiket minél előbb összehűljen és megállapítsa a király jóváhagyása alá terjesztendő javaslatokat, a melyek szerint a törvényesen bevett izraelita-vallású közöskörletők ügyeket és intézményeket saját közös gyűléseiken kezelhetik és igazgathatják. Az előterjesztés átnyújtásával az elnökséget terjesztik elő, hogy a miniszter lehetővé tegye, hogy az izraeliták egyetemes gyűléseiket minél előbb összehűljen és megállapítsa a király jóváhagyása alá terjesztendő javaslatokat, a melyek szerint a törvényesen bevett izraelita-vallású közöskörletők ügyeket és intézményeket saját közös gyűléseiken kezelhetik és igazgathatják. Az előterjesztés átnyújtásával az elnökséget terjesztik elő, hogy a miniszter lehetővé tegye, hogy az izraeliták egyetemes gyűléseiket minél előbb összehűljen és megállapítsa a király jóváhagyása alá terjesztendő javaslatokat, a melyek szerint a törvényesen bevett izraelita-vallású közöskörletők ügyeket és intézményeket saját közös gyűléseiken kezelhetik és igazgathatják. Az előterjesztés átnyújtásával az elnökséget terjesztik elő, hogy a miniszter lehetővé tegye, hogy az izraeliták egyetemes gyűléseiket minél előbb összehűljen és megállapítsa a király jóváhagyása alá terjesztendő javaslatokat, a melyek szerint a törvényesen bevett izraelita-vallású közöskörletők ügyeket és intézményeket saját közös gyűléseiken kezelhetik és igazgathatják. Az előterjesztés átnyújtásával az elnökséget terjesztik elő, hogy a miniszter lehetővé tegye, hogy az izraeliták egyetemes gyűléseiket minél előbb összehűljen és megállapítsa a király jóváhagyása alá terjesztendő javaslatokat, a melyek szerint a törvényesen bevett izraelita-vallású közöskörletők ügyeket és intézményeket saját közös gyűléseiken kezelhetik és igazgathatják. Az előterjesztés átnyújtásával az elnökséget terjesztik elő, hogy a miniszter lehetővé tegye, hogy az izraeliták egyetemes gyűléseiket minél előbb összehűljen és megállapítsa a király jóváhagyása alá terjesztendő javaslatokat, a melyek szerint a törvényesen

Gyilkosság az irgalmasok körházában.

— Az Egyetértés tudósítójától. — Az irgalmasok budai körházának a kapusát: Hutkai Istvánt tavaly, április 12-én meggyilkolták. Kunszt Ferenc laboráns, a kinek a szobája alig néhány lépéssyire van a portás fülkétől, hajnal felé nagy zajra riadt föl s hallotta, a mint a Hutkai hűgőre így szólt: — Jaj Istvenem, Sándor meghalt!

Kunszt azt hitte, hogy a portás részeg, vagy hogy megőrült, s föllármázta a eszedeket, a kik be is akartak menni a kapus szobájába, de nem tudták kinyitni az ajtót. Az ablakon át sem mehettek be a vasrostélyáig, de a mint benéztek, egyikük meglátta a szobában Bakonyi Sándor körházi szolgát. Nyomban azután föltartott az ajtó, s kilepett Bakonyi Sándor véres ruhával, s dult ábrázattal.

— A szegény portást valaki meggyilkolta, mondotta az jédt eszedeknek, azután sietett az oratórium tornyába, elhúzni a hajnali harangszót. A portást csakugyan meggyilkolták. Hetvenhárom sebből palackozta a vére, de ezek között csak egy volt feltétlenül halálos. Ezt a fejtérre mérte az gyilkos az áldozatnak egy nehéz vízvezeték-kulesével, a mely a földön feküdt. A rendőrség a súlyos gyanúok alapján Bakonyi Sándort nyomban letartóztatta. Bakonyi örökké pénzszarvarban volt s az nap reggel el kellett volna utaznia. Pénze nem lévén, hajnal felé belopozott a kapushoz s meg akarta lőni. Hutkai ekközben fölébredt s birokra kelt a tolvajjal, a ki kétségbeesett dulakodás után megölte. Így okoskodott a törvényszék s Bakonyit gyilkosáért való alá helyezte. Bakonyi Sándor kezdte: 'I fogva tagadta, hogy ő a gyilkos. Azt mondja, hogy azért ment be a portáshoz, hogy átadja neki a kulcsot. Hutkai akkor már a földön feküdt és hörögött. Azt hitte, hogy részeg s föl akarta emelni, de nem boldogult vele. Így lett vérs a ruháján.

A büntetőjogi szempontból föltöbb érdek esetet ma tárgyalta a törvényszék Csádrán István elnökkel alatt. A vádhatóságot dr. Mészáros Tivadar képviselte, a védőt dr. Weinberger Jenő volt.

A vádolt szökeházy, vézna ember. Alacsony, deformált homlokán a bírúyság hivatalos pecsétjét viseli, hangja kellemetlen, szinte visszatetsző. Miniat a bíróság a tanukat faggatja, ő nyugodtan ül a vádoltak padján s a bajsúját pögdögli. Ma is váltig tagadta, hogy bűnös s a mikor az elnök figyelmeztette, hogy a körülmények ellene szólnak, egész kurtán csak azt felelte, hogy: — Elég sajnos.

Az általános kérdésekre elmondta, hogy seregélyesi születésű, 29 éves, nős, felesége ember, ezelőtt csendőrként volt. Tízennyeg hónapja, hogy Budapestben lakik s legutóbb az irgalmasok budai körházában szolgált.

Először: Azzal van vádolva, hogy Hutkai megölte? Bakonyi: Nem érem magam bünyösnek. Először: Hogy került azon a reggelen a kapus szobájába? Bakonyi: Azt mondta, hogy reggel korán vigyem be neki a kulcsot és én bevittem. A mint bementem, hallottam, hogy hörög. Azt gondoltam, hogy részeg. Én fölemeltem s megkérdeztem, hogy mi baja, erre azt felelte: Jaj Istvenem, Sándor, meghalt!

Először: Aztán mi történt? Bakonyi: Juték a eszedek. Először: Igen, de nem mehetek be, mert az ajtó zárva volt. Bakonyi: Nem volt becsukva. Hanem, a mint Hutkai fölemelt, lábamat az ajtóra támasztottam s lehet, hogy ezért nem jöhettek be. Először: Mikor látta, hogy baj van, mért nem kiabált segítségért? Bakonyi: Azt hittem, hogy részeg. Először: Hiszen tiszta vér volt ott minden, nem látta? Bakonyi: Nem én. Először: Nos és mikor kijött, mit tett? Bakonyi: Mentem harangozni. Először: És aztán? Bakonyi: Megmosdattam és visszatentem. Először: Mikor bement a kapushoz, hogy volt fölötte? Bakonyi: Trikó-ing volt rajtam, a nyakamon pedig kendő.

Először: Milyen viszonyban volt a portással? Bakonyi: A legjobb viszonyban. Először: Nem tartozott neki? Bakonyi: Nem. Először: Nem volt valami baja a felesége miatt? Bakonyi: Soha. Először: Mikor kellett a feleségének elutaznia? Bakonyi: Aznap reggel. Először: Volt magának pénze? Bakonyi: Volt. Először: Mennyi? Bakonyi: Kétszáz hatvan forint. Először: Hol volt a pénze? Bakonyi: A házfőnöknél. Először: A házfőnök a vizsgálat során kijelentette, hogy magának egy krajczárja sem volt nála. Sőt azt mondta, hogy ön örökké pénzszarvarban volt. Mondja csak miért volt a kalapja véres? Bakonyi: Nem tudom. Először: Pedig azt tudnia kellene. Bakonyi: Lehet, hogy akkor véreztem be, mikor mosakodtam.

Először: Nem egy van az. Ön ölte meg Hutkai s ezért volt véres minden. Bakonyi: En nem öltem meg. Először: Honnan tudta maga, hogy a kapu nyitva van? Bakonyi: Mert próbáltam. Először: Nem azért, hanem mert előre kinyitotta, hogy a granat elerje magát. Az sem igaz, hogy a kapus fölkeréte magát, hogy vigye be neki a kulcsot. Itt vannak a tanúk, azok megmondják majd, hogy Hutkai István mindig maga vitte be a kulcsot. Bakonyi: De bizony én vittem be neki. Először: Van arra tanuja, hogy a kapus valamikor meglátta volna azzal, hogy a kulcsot maga vigye be neki? Bakonyi: Van. Először: Kicsoda? Bakonyi: Csak István. Először: A vizsgálat során nem tudott erre tanút megnevezni. Hány órákor kelt föl azon a napon? Bakonyi: Háromnegyed ötkor. Először: Ez sem igaz. Maga már négy órákor fölkel, s vészelt a szegény portással. Bakonyi: Nem volt kérem rá okom. Először: Nem volt rá oka? Hiszen mindig pénzszarvarban volt s hogy ezen a hajón segítsen, meg akarta lőni Hutkai.

Bakonyi: Nem akartam én. Először: Legjobb lesz, ha magába száll s töredelembe bocsátja a bűnét. Ki van zárva a lehetősége annak, hogy más legyen a gyilkos, mint ön. Bakonyi: En nem tudom. Először: De mikor minden körülmény ön ellen szól. Bakonyi: Elég sajnos. Először: Azután minden meg van czafázva, a mit itt mond. Nem igaz, hogy önnek pénze lett volna, aztán tartozott sokféle s szorították, hogy fizessen. Bakonyi: Tekintetes törvényszék, Hutkainak egy krajczárja sem volt. Hiszen pár nap előtt zálogosította el az óráját, hogy kifizesse az adósságát. Először: Az ön ágyában egy véres zsebkendő találtak. Mielőtt lett az véres? Bakonyi: A kezemet törültem bele. Először: Vizsgálóbírónak azt mondotta, hogy eleredt az orra vére. Először: Ez igaz is. Először: De lássa, a felesége meg azt mondja, hogy az ő óráját lett véres a zsebkendő. Ez sem igaz. Mert az a portás vére volt. Azért találtak benne csontszilánkot is.

Bakonyi: Arról nincs tudomásom. Először: Mikor Hutkai azt mondotta: 'Jaj Istvenem, Sándor, meghalt!' akkor már tudta, hogy baj van, mért nem kérdezte, hogy ki bántotta? Bakonyi: Kérdeztem, de nem felelt. Először: A vizsgálat alatt azt mondta, hogy úgy meg volt ijedve, hogy szólni se tudott. Most meg azt mondja, hogy kérdezte, hogy ki bántotta, de nem felelt. Lassa, a ki hazudik, az könnyű ám megfogni. Az ügyész: Maga ugye föl akarta emelni Hutkai, de nem tudta. Mért nem hívott magának segítség?

Bakonyi: Nem akartam aláírni, hogy részeg. Úgyessz: Mikor bement hozzá, az ágyban feküdt, vagy a földön? Bakonyi: A földön. Először: Kunszt Ferenc, a körház laboránsa volt az első tanu, a ki te bűnpört tárgyalásán kihallgatott. Először: Ismerte-e Hutkai portást? Milyen életmódot folytatott? Kunszt: Ismertem. Alacsony, zömök ember volt s kicsit könnyelmű. Mikor pénze volt, bizony elköltötte. Először: Mi volt a mestersége Hutkainak? Kunszt: Szabó volt s gyakorolta is a mesterségét s megkészenett harminctól 20-30 frot. Először: Mennyi ideig szolgálták egy helyen a vádolt?

Kunszt: Bizony már nem emlékszem. Először: Milyen természeti embernek ismerte? Kunszt: Nem igen barátságos senkivel. Zárkózott természetű volt. Először: Maga és a portás között volt egy kis harag is. Ugy-e? Kunszt: Igen. Kölesönöztem neki 19 forintot, ebből tizenegyet megkaptam, 5 forinttal adósom maradt, s mikor kértem tőle az öt forintot, kissé összekulombóztunk. Először: Hol az ön szobája? Kunszt: A folyosón jobbra. Először: Hallott ön és mifele zajt, április 12-ike és 13-ka között éjjelen, akkor, a mikor föllármázta a eszedeket? Kunszt: A portás szobájából visított hallottam, dulakodást, több ideig tartó zajt. Készier is hallottam e szavakat: Jézus Mária, Sándor meghalt! Hallván e szavakat, nem tudtam miről vélni - részeg-e, vagy örült-e a portás? mert a hangját megismertem. A szavakra és a dulakodás zajára nyugtalan lettem; lementem a vádolt lakására s ott találtam Csákit és Bakonyi feleségét. Az asszonytól kérdeztem, hol Bakonyi? Felment sópórnai a második emeletre, felelte Bakonyiék.

Erre én visszatentem a konyhába, felfelé mentem a női eszedéket, meg a kocsis és ezekkel együtt mentünk vissza a portás szobája felé, ott megálltunk. A kocsis, a ki velünk volt, az ajtó akart kinyitni, de a zár nem nyílt ki. A mikor visszatértünk, meghaltunk a női eszedék, később összedőléseket okoztak minden. Fitos István, a kocsis nem bírván kinyitni az ajtót, az ablak felé ment, mi is oda mentünk, s ekkor egy nöcsédél az ablaknál állva, nagyot kiáltott: Nini a Sándor! Láttam a fején a kalapot is. Alig álltunk így egy pár percig, visszatentünk a szoba bejárata elé, kinyílt az ajtó s kilepett Bakonyi. Szegény embert agyonverték, e szavakkal jött felénk. En megnéztem az embert. Zavart tekintete, dult arca bennem nagy nyugalanságot keltett, nem is álltam meg, hogy ne mondjam meg neki: Sándor, hogy néz maga ki? Nem felelt. Ekkor észrevettem, hogy arca véres volt: Törölje le az arcát, mert még az arca is hisztik, hogy magának volt beja a pora. Először: Kérdeztem, mit csinált, mire azt felelte, hogy a portás reggel háromnegyed öt órákor szökt nek, hogy hozza le a vízvezeték kulcsát. Ö szorították, lehozta a kulcsot, de már ekkor csak nehezen bír a szobába menni, s mikor belépett, ott találta a portást véresen fetregve a földön.

Ezután jött Csáki, meg a kocsis és azt mondta, ne nyuljunk a holttesthez, míg a doktor nem jön. Erre Bakonyi el is ment. Először: Jöjjen vádolt! No mit szól e vallomásra? Bakonyi: (Nem felel.) Először: Látja, a tanúk él az ellenkezőjét mondják annak, a mit magától hallottunk. Kunszt azt mondja, hogy mikor e szavakat hallotta, a jász Sándor meghalt, még mindig lárná, dulakodás jász is hallatszott. Maga meg azt mondja, hogy alig sügötte e felkiáltást. Bakonyi: Ez mind nem igaz. Először: Hát miért hazudna Kunszt? Bakonyi: Mert hát szolgálatát felt. En sem volnék jobh. Először: Hát mi baja lenne neki, ha az ellenkezőt vallaná? Hiszen már nincs is a régi gazdájánál. Bakonyi: Nem tudom, mért vall így. Először: Hetvenhárom sérült volt rajta és mégis hangosan kiabált, tehát nem volt meghalva. Ep azért öntudatlan volt, mikor jött kiabált, de maga meg csak aztán vézett vele. Az első terhelő tanu vallomása itt véget ért. Következett a másik.

Ziliczi Tamásné a gyilkosság idején az irgalmasok körházában szolgált, a konyhán. Először: Hallott maga valamit a dologról? — tudta kotta tőle az elnök. Ziliczi: Reggel fél 6 óra tájban keltem fel, dolgoztam után néztem, sörpöregtem a konyhát, a mikor Kunszt oda jött s azt mondta: Jézus, megőrült a portás. Fittossal együtt lementem a portás szobájába, de nem bírtuk beemenni. Erre én mondtam, nézzünk be az ablakon. Benézünk és én láttam egy embert bent, kalap volt a fején s megismertem Bakonyi Sándort. Kineztem az ablakon, de mikor megláttam bennünket, elkapta a fejét. Erre visszatentünk az ajtóhoz s már ekkor az ajtó nyitva volt. Bakonyi mondotta nekem: Jézus Mária, nézzék, a szegény portást valaki agyonütötte. A hogy ezt hallottam, elmentem a konyhába s a többiek is. Először: Hány óra volt, mikor felkelt? Ziliczi: Négy óra körül lehetett. Először: A vizsgálat során azt is mondta, hogy látta Bakonyi kezén a vért. Ziliczi: Nem látam, nem is tudom, mondtam-e vagy sem. Azt tudom, hogy harangozás után odajött a konyhába s kért tőlem egy törölköveget. Először: (A vádolt) Hozta a tanu vallomását, ráismert magára, látta azt is, hogy az ablakon kineztem, de hirtelen elkapta a fejét, mert észrevette, hogy megismerték.

Bakonyi: En nem néztem ki az ablakon. Ziliczi: De bizony ön nézett. Megismertem Bakonyi Sándort, a kalapot is láttam a fején. Fitos István tanu, harmadik évig volt az irgalmasrend kocsis, azt valja, hogy a portást nagyon jól ismerte. Tanu elmondja azután, hogy az elmúlt év április 12-én reggel felölt és háromnegyed öt körül jött a folyosón. Egy nöcsédél azt kiabálta, hogy a portás megbolondult s mindent összezár. A zajra ő is a portás ajtajához ment, próbálgatta kinyitni, de az belülről be volt kulcsolva vagy elrekesztve a tolvárnál. Először: Nem volt talán betámasztva? Fitos: Nem, mert a kilincsnek nem engedett. Ha alul lett volna betámasztva, fölül engedett volna az ajtó. Először: Az ablaknál is volt? Fitos: Igen, Mari szolgálatát néztem be az ablak-tábla hasadéka. A leány azt mondja, hogy látom, hogy meggaz valaki a szobában, kalap van a fején. A Sándor van bent. Mikor újra az ajtóhoz jöttünk, kijött a Sándor és azt mondta: Jézus Mária! Ez az ember szökevény, valaki megölte. Vegyük ki a vértésábról, hogy ne fekdjön benne. De én azt mondtam, ne nyuljanak hozzá, míg az orvos itt nem lesz, mert a kinek a ruháján vérfoltok látnak, mindjárt arra fognak granadozni. Először: Csúzan a tárgyalás 10 percére félbeszűnt. Szünet után Tergina Norbert irgalmasrendű alorvos hallgatta ki a bíróság, a ki előadta, hogy ő Fitos kocsis költötte fel ő a helyszínerre ment, hol vértésában, végonagyalommal találta Hutkai, a ki mellett már ott volt dr. Kulka Henrik. Először: Mint orvos, mondja meg nekem, mennyi idő előtt kaphatta a portás sérülését azelőtt. Tergina: Lehetséges-e, hogy a súlyosan sérült Hutkai, a kin behatásolt se volt, így állapotában felismerhetett valakit s azt néven szólította? Tergina: Aznak a lehetőségé ki van zárva.

Először: Hát az lehetséges-e, hogy így súlyos állapotban oly hangosan kiabáljon, hogy az a szomszédok szobába athallassék? Tergina: Az sem lehetséges. Először: Látja, hogy Bakonyi véres? Tergina: Csak később láttam. Weinberger védő: Oly világos volt, hogy lehetett látni? Tergina: Homályos volt, de valaki lámpát gyújtott. Védő: Mily termetű ember volt Hutkai? erős vagy vézna? Tergina: Középtermetű, Bakonyinál valamivel nagyobb. Védő: Mily viszonyok közt lett a portás? Tergina: Ha szorgalmas lett volna, jó jövedelme lett volna, de nagyon szeretett mulatni. Védő: Hát ez a vádolt? Tergina: Nem érinkeztetem vele soha. Dr. Kulka Henrik tanu, másodorsos volt akkor az irgalmas rendnek, azt valja, hogy ő Fitos hívta oda. Az ajtó előtt állottak a eszedek, ott volt Bakonyi is, a ki azt mondta, hogy már a kapu nyitva volt, mikor ő lejött. Bakonyi ő nem is merle gyanúsítani, a ki elbeszélte, hogy mikor Hutkai felment, az panaszokodott neki, hogy: 'Jaj, Sándor, meghalt, nagyon rosszul van', hogy: 'A tanu azt felelte, hogy mint volt csendőrként, mért nem kérdezte meg, hogy ki bántotta, de Bakonyi erre mit sem felelt. Az elnök kérdése azt válaszolja tanu, hogy az ő nézete szerint Hutkai sérülése negyed órával azelőtt történhetett. Előtte Norbert kollegája, mivel Bakonyi ruhája tele volt feskendezve vérral, azt a gyanút fejezte ki, hogy Bakonyi a gyilkos, de ő ezt visszautasította. Először: (Vádolt) Igen-e, hogy maga apródonként 20 forintot adott át a portásnak megörézéséért? Tergina: Hol szerettem? Először: Hol szerettem? Bakonyi: Nyertem a lutrión. Először: Mit nyert egy évig teróra? Bakonyi: Ha 40 krt volt, 56 frot. Először: No ez nem valóság, majd meg fogja halni, hogy ebből egy szó sem igaz. A mára berendelt tanuk kihallgatását ezzel befejezték s az elnök a tárgyalás folytatását holnapra halasztotta.

MULATSÁGOK. — A budai izraelita nőegylet alkalmából február 2-án a 'Rosa' szálloda dísztermében jótékony célú zárkörös hangverseny és táncszámlát rendez. A hangverseny iránt, a melyen a többiek közt közreműködik Dióssy-Handel Berta operanőcsédél és Dolly Emma, a vizsgálatok kasszájában holnap, szombaton este táncszámla egybekötött hangverseny-estély lesz, kezdete 8 órakor.

GYÁSZROVAT. Pápy István osztályfőnök elhunytja alkalmából február 10-én a 'Rosa' szálloda dísztermében jótékony célú zárkörös hangverseny és táncszámlát rendez. A hangverseny iránt, a melyen a többiek közt közreműködik Dióssy-Handel Berta operanőcsédél és Dolly Emma, a vizsgálatok kasszájában holnap, szombaton este táncszámla egybekötött hangverseny-estély lesz, kezdete 8 órakor.

Először: Hát az lehetséges-e, hogy így súlyos állapotban oly hangosan kiabáljon, hogy az a szomszédok szobába athallassék? Tergina: Az sem lehetséges. Először: Látja, hogy Bakonyi véres? Tergina: Csak később láttam. Weinberger védő: Oly világos volt, hogy lehetett látni? Tergina: Homályos volt, de valaki lámpát gyújtott. Védő: Mily termetű ember volt Hutkai? erős vagy vézna? Tergina: Középtermetű, Bakonyinál valamivel nagyobb. Védő: Mily viszonyok közt lett a portás? Tergina: Ha szorgalmas lett volna, jó jövedelme lett volna, de nagyon szeretett mulatni. Védő: Hát ez a vádolt? Tergina: Nem érinkeztetem vele soha. Dr. Kulka Henrik tanu, másodorsos volt akkor az irgalmas rendnek, azt valja, hogy ő Fitos hívta oda. Az ajtó előtt állottak a eszedek, ott volt Bakonyi is, a ki azt mondta, hogy már a kapu nyitva volt, mikor ő lejött. Bakonyi ő nem is merle gyanúsítani, a ki elbeszélte, hogy mikor Hutkai felment, az panaszokodott neki, hogy: 'Jaj, Sándor, meghalt, nagyon rosszul van', hogy: 'A tanu azt felelte, hogy mint volt csendőrként, mért nem kérdezte meg, hogy ki bántotta, de Bakonyi erre mit sem felelt. Az elnök kérdése azt válaszolja tanu, hogy az ő nézete szerint Hutkai sérülése negyed órával azelőtt történhetett. Előtte Norbert kollegája, mivel Bakonyi ruhája tele volt feskendezve vérral, azt a gyanút fejezte ki, hogy Bakonyi a gyilkos, de ő ezt visszautasította.

Először: (Vádolt) Igen-e, hogy maga apródonként 20 forintot adott át a portásnak megörézéséért? Tergina: Hol szerettem? Először: Hol szerettem? Bakonyi: Nyertem a lutrión. Először: Mit nyert egy évig teróra? Bakonyi: Ha 40 krt volt, 56 frot. Először: No ez nem valóság, majd meg fogja halni, hogy ebből egy szó sem igaz. A mára berendelt tanuk kihallgatását ezzel befejezték s az elnök a tárgyalás folytatását holnapra halasztotta.

MULATSÁGOK. — A budai izraelita nőegylet alkalmából február 2-án a 'Rosa' szálloda dísztermében jótékony célú zárkörös hangverseny és táncszámlát rendez. A hangverseny iránt, a melyen a többiek közt közreműködik Dióssy-Handel Berta operanőcsédél és Dolly Emma, a vizsgálatok kasszájában holnap, szombaton este táncszámla egybekötött hangverseny-estély lesz, kezdete 8 órakor.

GYÁSZROVAT. Pápy István osztályfőnök elhunytja alkalmából február 10-én a 'Rosa' szálloda dísztermében jótékony célú zárkörös hangverseny és táncszámlát rendez. A hangverseny iránt, a melyen a többiek közt közreműködik Dióssy-Handel Berta operanőcsédél és Dolly Emma, a vizsgálatok kasszájában holnap, szombaton este táncszámla egybekötött hangverseny-estély lesz, kezdete 8 órakor.

Először: Hát az lehetséges-e, hogy így súlyos állapotban oly hangosan kiabáljon, hogy az a szomszédok szobába athallassék? Tergina: Az sem lehetséges. Először: Látja, hogy Bakonyi véres? Tergina: Csak később láttam. Weinberger védő: Oly világos volt, hogy lehetett látni? Tergina: Homályos volt, de valaki lámpát gyújtott. Védő: Mily termetű ember volt Hutkai? erős vagy vézna? Tergina: Középtermetű, Bakonyinál valamivel nagyobb. Védő: Mily viszonyok közt lett a portás? Tergina: Ha szorgalmas lett volna, jó jövedelme lett volna, de nagyon szeretett mulatni. Védő: Hát ez a vádolt? Tergina: Nem érinkeztetem vele soha. Dr. Kulka Henrik tanu, másodorsos volt akkor az irgalmas rendnek, azt valja, hogy ő Fitos hívta oda. Az ajtó előtt állottak a eszedek, ott volt Bakonyi is, a ki azt mondta, hogy már a kapu nyitva volt, mikor ő lejött. Bakonyi ő nem is merle gyanúsítani, a ki elbeszélte, hogy mikor Hutkai felment, az panaszokodott neki, hogy: 'Jaj, Sándor, meghalt, nagyon rosszul van', hogy: 'A tanu azt felelte, hogy mint volt csendőrként, mért nem kérdezte meg, hogy ki bántotta, de Bakonyi erre mit sem felelt. Az elnök kérdése azt válaszolja tanu, hogy az ő nézete szerint Hutkai sérülése negyed órával azelőtt történhetett. Előtte Norbert kollegája, mivel Bakonyi ruhája tele volt feskendezve vérral, azt a gyanút fejezte ki, hogy Bakonyi a gyilkos, de ő ezt visszautasította.

Először: (Vádolt) Igen-e, hogy maga apródonként 20 forintot adott át a portásnak megörézéséért? Tergina: Hol szerettem? Először: Hol szerettem? Bakonyi: Nyertem a lutrión. Először: Mit nyert egy évig teróra? Bakonyi: Ha 40 krt volt, 56 frot. Először: No ez nem valóság, majd meg fogja halni, hogy ebből egy szó sem igaz. A mára berendelt tanuk kihallgatását ezzel befejezték s az elnök a tárgyalás folytatását holnapra halasztotta.

MULATSÁGOK. — A budai izraelita nőegylet alkalmából február 2-án a 'Rosa' szálloda dísztermében jótékony célú zárkörös hangverseny és táncszámlát rendez. A hangverseny iránt, a melyen a többiek közt közreműködik Dióssy-Handel Berta operanőcsédél és Dolly Emma, a vizsgálatok kasszájában holnap, szombaton este táncszámla egybekötött hangverseny-estély lesz, kezdete 8 órakor.

GYÁSZROVAT. Pápy István osztályfőnök elhunytja alkalmából február 10-én a 'Rosa' szálloda dísztermében jótékony célú zárkörös hangverseny és táncszámlát rendez. A hangverseny iránt, a melyen a többiek közt közreműködik Dióssy-Handel Berta operanőcsédél és Dolly Emma, a vizsgálatok kasszájában holnap, szombaton este táncszámla egybekötött hangverseny-estély lesz, kezdete 8 órakor.

Először: Hát az lehetséges-e, hogy így súlyos állapotban oly hangosan kiabáljon, hogy az a szomszédok szobába athallassék? Tergina: Az sem lehetséges. Először: Látja, hogy Bakonyi véres? Tergina: Csak később láttam. Weinberger védő: Oly világos volt, hogy lehetett látni? Tergina: Homályos volt, de valaki lámpát gyújtott. Védő: Mily termetű ember volt Hutkai? erős vagy vézna? Tergina: Középtermetű, Bakonyinál valamivel nagyobb. Védő: Mily viszonyok közt lett a portás? Tergina: Ha szorgalmas lett volna, jó jövedelme lett volna, de nagyon szeretett mulatni. Védő: Hát ez a vádolt? Tergina: Nem érinkeztetem vele soha. Dr. Kulka Henrik tanu, másodorsos volt akkor az irgalmas rendnek, azt valja, hogy ő Fitos hívta oda. Az ajtó előtt állottak a eszedek, ott volt Bakonyi is, a ki azt mondta, hogy már a kapu nyitva volt, mikor ő lejött. Bakonyi ő nem is merle gyanúsítani, a ki elbeszélte, hogy mikor Hutkai felment, az panaszokodott neki, hogy: 'Jaj, Sándor, meghalt, nagyon rosszul van', hogy: 'A tanu azt felelte, hogy mint volt csendőrként, mért nem kérdezte meg, hogy ki bántotta, de Bakonyi erre mit sem felelt. Az elnök kérdése azt válaszolja tanu, hogy az ő nézete szerint Hutkai sérülése negyed órával azelőtt történhetett. Előtte Norbert kollegája, mivel Bakonyi ruhája tele volt feskendezve vérral, azt a gyanút fejezte ki, hogy Bakonyi a gyilkos, de ő ezt visszautasította.

Először: (Vádolt) Igen-e, hogy maga apródonként 20 forintot adott át a portásnak megörézéséért? Tergina: Hol szerettem? Először: Hol szerettem? Bakonyi: Nyertem a lutrión. Először: Mit nyert egy évig teróra? Bakonyi: Ha 40 krt volt, 56 frot. Először: No ez nem valóság, majd meg fogja halni, hogy ebből egy szó sem igaz. A mára berendelt tanuk kihallgatását ezzel befejezték s az elnök a tárgyalás folytatását holnapra halasztotta.

MULATSÁGOK. — A budai izraelita nőegylet alkalmából február 2-án a 'Rosa' szálloda dísztermében jótékony célú zárkörös hangverseny és táncszámlát rendez. A hangverseny iránt, a melyen a többiek közt közreműködik Dióssy-Handel Berta operanőcsédél és Dolly Emma, a vizsgálatok kasszájában holnap, szombaton este táncszámla egybekötött hangverseny-estély lesz, kezdete 8 órakor.

GYÁSZROVAT. Pápy István osztályfőnök elhunytja alkalmából február 10-én a 'Rosa' szálloda dísztermében jótékony célú zárkörös hangverseny és táncszámlát rendez. A hangverseny iránt, a melyen a többiek közt közreműködik Dióssy-Handel Berta operanőcsédél és Dolly Emma, a vizsgálatok kasszájában holnap, szombaton este táncszámla egybekötött hangverseny-estély lesz, kezdete 8 órakor.

Először: Hát az lehetséges-e, hogy így súlyos állapotban oly hangosan kiabáljon, hogy az a szomszédok szobába athallassék? Tergina: Az sem lehetséges. Először: Látja, hogy Bakonyi véres? Tergina: Csak később láttam. Weinberger védő: Oly világos volt, hogy lehetett látni? Tergina: Homályos volt, de valaki lámpát gyújtott. Védő: Mily termetű ember volt Hutkai? erős vagy vézna? Tergina: Középtermetű, Bakonyinál valamivel nagyobb. Védő: Mily viszonyok közt lett a portás? Tergina: Ha szorgalmas lett volna, jó jövedelme lett volna, de nagyon szeretett mulatni. Védő: Hát ez a vádolt? Tergina: Nem érinkeztetem vele soha. Dr. Kulka Henrik tanu, másodorsos volt akkor az irgalmas rendnek, azt valja, hogy ő Fitos hívta oda. Az ajtó előtt állottak a eszedek, ott volt Bakonyi is, a ki azt mondta, hogy már a kapu nyitva volt, mikor ő lejött. Bakonyi ő nem is merle gyanúsítani, a ki elbeszélte, hogy mikor Hutkai felment, az panaszokodott neki, hogy: 'Jaj, Sándor, meghalt, nagyon rosszul van', hogy: 'A tanu azt felelte, hogy mint volt csendőrként, mért nem kérdezte meg, hogy ki bántotta, de Bakonyi erre mit sem felelt. Az elnök kérdése azt válaszolja tanu, hogy az ő nézete szerint Hutkai sérülése negyed órával azelőtt történhetett. Előtte Norbert kollegája, mivel Bakonyi ruhája tele volt feskendezve vérral, azt a gyanút fejezte ki, hogy Bakonyi a gyilkos, de ő ezt visszautasította.

Először: (Vádolt) Igen-e, hogy maga apródonként 20 forintot adott át a portásnak megörézéséért? Tergina: Hol szerettem? Először: Hol szerettem? Bakonyi: Nyertem a lutrión. Először: Mit nyert egy évig teróra? Bakonyi: Ha 40 krt volt, 56 frot. Először: No ez nem valóság, majd meg fogja halni, hogy ebből egy szó sem igaz. A mára berendelt tanuk kihallgatását ezzel befejezték s az elnök a tárgyalás folytatását holnapra halasztotta.

MULATSÁGOK. — A budai izraelita nőegylet alkalmából február 2-án a 'Rosa' szálloda dísztermében jótékony célú zárkörös hangverseny és táncszámlát rendez. A hangverseny iránt, a melyen a többiek közt közreműködik Dióssy-Handel Berta operanőcsédél és Dolly Emma, a vizsgálatok kasszájában holnap, szombaton este táncszámla egybekötött hangverseny-estély lesz, kezdete 8 órakor.

Először: Hát az lehetséges-e, hogy így súlyos állapotban oly hangosan kiabáljon, hogy az a szomszédok szobába athallassék? Tergina: Az sem lehetséges. Először: Látja, hogy Bakonyi véres? Tergina: Csak később láttam. Weinberger védő: Oly világos volt, hogy lehetett látni? Tergina: Homályos volt, de valaki lámpát gyújtott. Védő: Mily termetű ember volt Hutkai? erős vagy vézna? Tergina: Középtermetű, Bakonyinál valamivel nagyobb. Védő: Mily viszonyok közt lett a portás? Tergina: Ha szorgalmas lett volna, jó jövedelme lett volna, de nagyon szeretett mulatni. Védő: Hát ez a vádolt? Tergina: Nem érinkeztetem vele soha. Dr. Kulka Henrik tanu, másodorsos volt akkor az irgalmas rendnek, azt valja, hogy ő Fitos hívta oda. Az ajtó előtt állottak a eszedek, ott volt Bakonyi is, a ki azt mondta, hogy már a kapu nyitva volt, mikor ő lejött. Bakonyi ő nem is merle gyanúsítani, a ki elbeszélte, hogy mikor Hutkai felment, az panaszokodott neki, hogy: 'Jaj, Sándor, meghalt, nagyon rosszul van', hogy: 'A tanu azt felelte, hogy mint volt csendőrként, mért nem kérdezte meg, hogy ki bántotta, de Bakonyi erre mit sem felelt. Az elnök kérdése azt válaszolja tanu, hogy az ő nézete szerint Hutkai sérülése negyed órával azelőtt történhetett. Előtte Norbert kollegája, mivel Bakonyi ruhája tele volt feskendezve vérral, azt a gyanút fejezte ki, hogy Bakonyi a gyilkos, de ő ezt visszautasította.

Először: (Vádolt) Igen-e, hogy maga apródonként 20 forintot adott át a portásnak megörézéséért? Tergina: Hol szerettem? Először: Hol szerettem? Bakonyi: Nyertem a lutrión. Először: Mit nyert egy évig teróra? Bakonyi: Ha 40 krt volt, 56 frot. Először: No ez nem valóság, majd meg fogja halni, hogy ebből egy szó sem igaz. A mára berendelt tanuk kihallgatását ezzel befejezték s az elnök a tárgyalás folytatását holnapra halasztotta.

MULATSÁGOK. — A budai izraelita nőegylet alkalmából február 2-án a 'Rosa' szálloda dísztermében jótékony célú zárkörös hangverseny és táncszámlát rendez. A hangverseny iránt, a melyen a többiek közt közreműködik Dióssy-Handel Berta operanőcsédél és Dolly Emma, a vizsgálatok kasszájában holnap, szombaton este táncszámla egybekötött hangverseny-estély lesz, kezdete 8 órakor.

GYÁSZROVAT. Pápy István osztályfőnök elhunytja alkalmából február 10-én a 'Rosa' szálloda dísztermében jótékony célú zárkörös hangverseny és táncszámlát rendez. A hangverseny iránt, a melyen a többiek közt közreműködik Dióssy-Handel Berta operanőcsédél és Dolly Emma, a vizsgálatok kasszájában holnap, szombaton este táncszámla egybekötött hangverseny-estély lesz, kezdete 8 órakor.

Először: Hát az lehetséges-e, hogy így súlyos állapotban oly hangosan kiabáljon, hogy az a szomszédok szobába athallassék? Tergina: Az sem lehetséges. Először: Látja, hogy Bakonyi véres? Tergina: Csak később láttam. Weinberger védő: Oly világos volt, hogy lehetett látni? Tergina: Homályos volt, de valaki lámpát gyújtott. Védő: Mily termetű ember volt Hutkai? erős vagy vézna? Tergina: Középtermetű, Bakonyinál valamivel nagyobb. Védő: Mily viszonyok közt lett a portás? Tergina: Ha szorgalmas lett volna, jó jövedelme lett volna, de nagyon szeretett mulatni. Védő: Hát ez a vádolt? Tergina: Nem érinkeztetem vele soha. Dr. Kulka Henrik tanu, másodorsos volt akkor az irgalmas rendnek, azt valja, hogy ő Fitos hívta oda. Az ajtó előtt állottak a eszedek, ott volt Bakonyi is, a ki azt mondta, hogy már a kapu nyitva volt, mikor ő lejött. Bakonyi ő nem is merle gyanúsítani, a ki elbeszélte, hogy mikor Hutkai felment, az panaszokodott neki, hogy: 'Jaj, Sándor, meghalt, nagyon rosszul van', hogy: 'A tanu azt felelte, hogy mint volt csendőrként, mért nem kérdezte meg, hogy ki bántotta, de Bakonyi erre mit sem felelt. Az elnök kérdése azt válaszolja tanu, hogy az ő nézete szerint Hutkai sérülése negyed órával azelőtt történhetett. Előtte Norbert kollegája, mivel Bakonyi ruhája tele volt feskendezve vérral, azt a gyanút fejezte ki, hogy Bakonyi a gyilkos, de ő ezt visszautasította.

Először: (Vádolt) Igen-e, hogy maga apródonként 20 forintot adott át a portásnak megörézéséért? Tergina: Hol szerettem? Először: Hol szerettem? Bakonyi: Nyertem a lutrión

361.

kizárólag a fős... kifizetésére...

... a fős... a fős... a fős...

örökös járadék egészen más elbírálás alá esik, mint egy törlesztéses kölcsön.

A tőzsdéi reform tárgyjában egybevált értekezlet báró Dániel Ernő kereskedelmi miniszter elnöke...

Table with 3 columns: Item, January 2, January 8, and Difference.

Ertekezlet a tőzsdereform tárgyjában.

A tőzsdereform tárgyjában egybevált értekezlet báró Dániel Ernő kereskedelmi miniszter elnöke...

- a) A budapesti tőzsdén jelenleg működő tőzsdetársasági felügyelő bizottság... b) A tőzsdetársaságok... c) A tőzsdetársaságok...

Földművelésügyi miniszter... a tőzsdetársaságok...

A tőzsdetársaságok... a tőzsdetársaságok...

A tőzsdetársaságok... a tőzsdetársaságok...

A tőzsdetársaságok... a tőzsdetársaságok...

ban a határidőzet és csak azután térjen át a tőzsdéi register kérdésre.

Polányi Géza a határidőzet önmagában véve megengedhetetlen tartja, de azt nem tartja megengedhetetlennek...

A fedezetlen határidőzet... a fedezetlen határidőzet...

Határidőzet tehát csak olyan üzlet, amelyben az eladó olyan tárgyat ad el határidőre...

Ha valamely gazda egy évi termelési egységének nem haladó mennyiségét ad el annak aratása előtt...

Tisza István: Előtte szólt a határidőzet 10-15 évre hoztatott be, azóta a buza ára csökkent...

A tőzsdetársaságok... a tőzsdetársaságok...

A tőzsdetársaságok... a tőzsdetársaságok...

A tőzsdetársaságok... a tőzsdetársaságok...

A tőzsdetársaságok... a tőzsdetársaságok...

A tőzsdetársaságok... a tőzsdetársaságok...

Mattekovits Sándor kifejté, hogy a határidőzet ellen elhangzott egyedül érv az volt, hogy annak az a tendenciája...

Gróf Károlyi Sándor közbejött: Bolond beszéd! Mattekovits: Pedig ezt igen komolyan mondtam.

Dr. Bernáth István Tisza István azon állításával szemben, hogy a határidőzet körülbelül 33 évre visszafelé...

Dr. Bernáth István Tisza István azon állításával szemben, hogy a határidőzet körülbelül 33 évre visszafelé...

Dr. Bernáth István Tisza István azon állításával szemben, hogy a határidőzet körülbelül 33 évre visszafelé...

Dr. Bernáth István Tisza István azon állításával szemben, hogy a határidőzet körülbelül 33 évre visszafelé...

Dr. Bernáth István Tisza István azon állításával szemben, hogy a határidőzet körülbelül 33 évre visszafelé...

Dr. Bernáth István Tisza István azon állításával szemben, hogy a határidőzet körülbelül 33 évre visszafelé...

Dr. Bernáth István Tisza István azon állításával szemben, hogy a határidőzet körülbelül 33 évre visszafelé...

Dr. Bernáth István Tisza István azon állításával szemben, hogy a határidőzet körülbelül 33 évre visszafelé...

Dr. Bernáth István Tisza István azon állításával szemben, hogy a határidőzet körülbelül 33 évre visszafelé...

Dr. Bernáth István Tisza István azon állításával szemben, hogy a határidőzet körülbelül 33 évre visszafelé...

Dr. Bernáth István Tisza István azon állításával szemben, hogy a határidőzet körülbelül 33 évre visszafelé...

Dr. Bernáth István Tisza István azon állításával szemben, hogy a határidőzet körülbelül 33 évre visszafelé...

Dr. Bernáth István Tisza István azon állításával szemben, hogy a határidőzet körülbelül 33 évre visszafelé...

Dr. Bernáth István Tisza István azon állításával szemben, hogy a határidőzet körülbelül 33 évre visszafelé...

Dr. Bernáth István Tisza István azon állításával szemben, hogy a határidőzet körülbelül 33 évre visszafelé...

ügyminiszterrel egyetértőleg egy dohánytermelési kísérleti állomás felállítását határozta el.

IPARÜGYEK. Budapest-fővárosi osztály ipartestület február 2-án d. e. 10 órakor Baross-utca 47. sz. a. vendéglőben...

KIALLITÁSI ÜGYEK. A brüsszeli világkiállítás magyar osztályának szervezése olyannyira előre haladott...

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE. A főváros 50 millió kölcsöne. Mint-hogy Budapest fővárosi törvényhatósági bizottsága...

Az osztrák-magyar bank fötanácsának mai ülésében bemutatták évi mérleg... mint Bécstől átviratolt jelenték...

Dél tőzsdé. A déli tőzsdén esendes volt a hangulat, mert a spekuláció kevésbé érdeklődést áruelt az árak...

Dél tőzsdé. A déli tőzsdén esendes volt a hangulat, mert a spekuláció kevésbé érdeklődést áruelt az árak...

Dél tőzsdé. A déli tőzsdén esendes volt a hangulat, mert a spekuláció kevésbé érdeklődést áruelt az árak...

Dél tőzsdé. A déli tőzsdén esendes volt a hangulat, mert a spekuláció kevésbé érdeklődést áruelt az árak...

Dél tőzsdé. A déli tőzsdén esendes volt a hangulat, mert a spekuláció kevésbé érdeklődést áruelt az árak...

Dél tőzsdé. A déli tőzsdén esendes volt a hangulat, mert a spekuláció kevésbé érdeklődést áruelt az árak...

Dél tőzsdé. A déli tőzsdén esendes volt a hangulat, mert a spekuláció kevésbé érdeklődést áruelt az árak...

Dél tőzsdé. A déli tőzsdén esendes volt a hangulat, mert a spekuláció kevésbé érdeklődést áruelt az árak...

Dél tőzsdé. A déli tőzsdén esendes volt a hangulat, mert a spekuláció kevésbé érdeklődést áruelt az árak...

Dél tőzsdé. A déli tőzsdén esendes volt a hangulat, mert a spekuláció kevésbé érdeklődést áruelt az árak...

Dél tőzsdé. A déli tőzsdén esendes volt a hangulat, mert a spekuláció kevésbé érdeklődést áruelt az árak...

Dél tőzsdé. A déli tőzsdén esendes volt a hangulat, mert a spekuláció kevésbé érdeklődést áruelt az árak...

(- 626) millió frank, ezüstben 1233-60 (- 215) millió frank, összes ércéskészlet 3141-72 (- 841) millió frank...

Gabonátzsdé. A gabonátzsdé ma ismét esendes irányzatban folyt le, minthogy malmaink korlátozott vételeket...

Hivatalos effektív-árak. Búza bányászi uj... 77-81 klg. 8.25-8.80

Hivatalos effektív-árak. Búza bányászi uj... 77-81 klg. 8.25-8.80

Hivatalos effektív-árak. Búza bányászi uj... 77-81 klg. 8.25-8.80

Hivatalos effektív-árak. Búza bányászi uj... 77-81 klg. 8.25-8.80

Hivatalos effektív-árak. Búza bányászi uj... 77-81 klg. 8.25-8.80

Hivatalos effektív-árak. Búza bányászi uj... 77-81 klg. 8.25-8.80

Hivatalos effektív-árak. Búza bányászi uj... 77-81 klg. 8.25-8.80

Hivatalos effektív-árak. Búza bányászi uj... 77-81 klg. 8.25-8.80

Hivatalos effektív-árak. Búza bányászi uj... 77-81 klg. 8.25-8.80

Hivatalos effektív-árak. Búza bányászi uj... 77-81 klg. 8.25-8.80

Hivatalos effektív-árak. Búza bányászi uj... 77-81 klg. 8.25-8.80

Hivatalos effektív-árak. Búza bányászi uj... 77-81 klg. 8.25-8.80

Hivatalos effektív-árak. Búza bányászi uj... 77-81 klg. 8.25-8.80

Hivatalos effektív-árak. Búza bányászi uj... 77-81 klg. 8.25-8.80

Hivatalos effektív-árak. Búza bányászi uj... 77-81 klg. 8.25-8.80

8

Ezen hirdetés rovatban minden az egyeztetés közlésére szánt...

KIS HIRDETESEK

Minden hirdetés felvételkor az a kiadóhivatal nyelvi...

TELEFON 6354. Csak oly levelekre válaszolunk...

Kis hirdetések
Egyeztetésére szánta a központi hivatal...

Nagy veszelvény
Orosháza 20.000 lakos számú...

Eladó ház
Orosháza 20.000 lakos számú...

Gyógyszerár
szükvív gyalról 14.000 ft for...

Fiatal
nőcs csatlakozás bírósági...

Oktatás
Korrepetitort keresek
egy másodfokú és egy negy...

Hegedűművés
operaházi tag, hegedű órát ad...

Különléle
Gyermekek
kit szülője valamely ok miatt...

Törökország re
Halál ellen nincs orvos...

Tanningene
a legjobb és biztosan ártalmatlan...

Eladás
Használt és új
péncsüszkények...

Vétel
Használt, de jó karban lévő...

Vétel
Használt, de jó karban lévő...

Vétel
Használt, de jó karban lévő...

Vétel
Használt, de jó karban lévő...

Vétel
Használt, de jó karban lévő...

Vétel
Használt, de jó karban lévő...

Vétel
Használt, de jó karban lévő...

A „Vallalkozók Lapja”
és annak nemet kielés „Der Baunternemer und Lie...

Az Excelsior-kávé
Budapest 1896.
Tomcsavár 1891.

A minden oldalról
legjobbnak elismert
gallérok, kezelők és ingek...

Nincs többé köhögés!
Tüdő- és gégegyulladás szent...

A fény n
Irtó: Tömör...

Meghívó.
A haján-bőszőrményi részvénytársasági takarékpénztár...

Eladó vaskereskedés.
Esztergomban létező, árszékileg leltározott...

Köhögés és tüdőbajok
A felülmutatandó Bécsi Eradeti Útátfutvatant...

Millió ember már visszakapta újra drága egészségét
A szenvedő emberiség vizsgálata...

A fény n
Irtó: Tömör...

Meghívó.
Tanácskozás tárgyal:
1. Közzétételének ad hoc választása.

Meghívó.
A Szatmárvármegyei takarékpénztár
részvénytársaság közlése...

Meghívó.
A „Jászkerületi Népbank és Takarékpénztár”
évi rendes közgyűlése...

Meghívó.
A „Jászkerületi Népbank és Takarékpénztár”
évi rendes közgyűlése...

Meghívó.
A „Jászkerületi Népbank és Takarékpénztár”
évi rendes közgyűlése...

Gummi
Változó pártai gyártmány, jóállás mellett...

300.000 korona nyerhető!
1 drb 4%-os Magyar Játalogsors. Igérv.

Meghívó.
A „Jászkerületi Népbank és Takarékpénztár”
évi rendes közgyűlése...

Meghívó.
A „Jászkerületi Népbank és Takarékpénztár”
évi rendes közgyűlése...

Meghívó.
A „Jászkerületi Népbank és Takarékpénztár”
évi rendes közgyűlése...